

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 203

Palma de Mallorca.—Domingo 22 de Enero de 1922

Precio: 10 céntimos

UN «CASO» TRASCENDENTAL

El «lio» de las salinas

III

Prometimos ayer ocuparnos de los antecedentes del «affaire» salinero.

El «ABC» los expuso claramente en un artículo que ya fué comentado en nuestras columnas.

Recordaremos que el Estado es propietario de las salinas de Torrevieja, en el Mediterráneo, como fuera propietario de las minas de Riotinto, que en sus manos no producían para pagar los gastos de la explotación.

El Estado había subastado sus salinas de Torrevieja. El Estado pedía un cánón fijo de 500.000 pesetas y una participación del 50 por ciento en las utilidades que el arrendatario tuviera.

Se presentó un postor que además de elevar el cánón anual en 130.000 pesetas ofreció darle al Estado, no el 50 por 100 de los beneficios, sino el 80.

«La burocracia que tal hizo—escribe Dionisio Pérez—se frotó las manos de gusto; luego se dirá por los maldicientes que los intereses del Estado están abandonados. Además, ante tal beneficio para el Erario, parecía justificado que el Estado se olvidara de que había en la nación una industria salinera que mantenía millares de trabajadores.

Aquí importa advertir que aquel 80 por 100 de utilidades no había de abonarse en dinero al Estado; con ellas había de pagarse antes unas obras y edificaciones necesarias para la mejor explotación de la salina, y que el pobre Estado no había podido realizar. Efectivamente, el contratista hizo estas obras, que se valoraron en más de un millón de pesetas, y mientras esta cifra no se amortizase con el 80 por 100 de las utilidades, el Estado—siempre justo y generoso—pagaría al contratista un interés del dinero que había anticipado.

Pues bien. Han transcurrido veinticuatro años. Durante ellos la arrendataria de Torrevieja no ha obtenido utilidades en la explotación de las salinas. El lector mallorquín—que conoce al presidente de dicha compañía arrendataria y sabe lo cuantiosa que es su fortuna—dejará maravillado ante tal revelación. ¿De manera que las salinas nada producen!

Se las cita en varias geografías como las mejores del mundo, pero los negocios ofrecen a lo mejor estas raras complejidades. Como no ha obtenido utilidades no ha podido ofrendar el 80 por ciento que prometiera al Estado, y como este dinero era para pagar las obras realizadas, las obras están sin pagar. Gastó el arrendatario 1.057.000 pesetas; el Estado le debe ahora 1.280.000, puesto que tiene que abonarle intereses. Advierta el lector que durante veinticuatro años ni el arrendatario ni el Estado lograron que se remediara el triste caso de que se perdiera dinero en una explotación que producía y vendía más de 250.000 toneladas anuales, si bien maravilla y debe servir de ejemplo a los hombres de negocios el patriotismo de este arrendatario, que, perdiendo dinero durante veinticuatro años, no rescinde el contrato ni abandona la industria en que se arruina. Acontece más; próximo el final natural del arrendamiento, este contratista ejemplar le dice al Estado que él no debe marcharse de Torrevieja hasta que pueda amortizar el 1.280.000 pesetas y lo que vaya aumentando esa cifra con el 80 por 100 de utilidades que él ofreció al Estado...

Pero acontece más todavía—según nos revelaba el «ABC»—; y es que el Tribunal de lo Contencioso—gobernando Maurra, naturalmente, hermano del cuñado del presidente de la compañía arrendataria—ha condenado a la Administración a que el arrendatario de Torrevieja siga arrojándose en sus salinas hasta que con el 80 por 100 de las utilidades—que sería tan fantástico como decir con los tesoros de Creso—se salde aquella deuda, que irá creciendo con sus intereses por los siglos de los siglos.

¿Qué tal?

¿Quiérese ver esto más claro? Pues bien. Acudamos a la instancia que los sa-

lineros de España dirigieron al Ministro de Hacienda en 17 de marzo de 1921. Decían textualmente:

«En el concurso que el Ministerio de Hacienda abrió para el arrendamiento de las Salinas de Torrevieja y de la Mata, anunciado en la Gaceta de 22 de Septiembre de 1897, resultó adjudicatario don José Guardiola y Gómez, que ofreció como cánón fijo anual la cantidad de 630.004 pesetas, y además el 80 por 100 de las utilidades que pudieran resultar de la venta de las Sales una vez reducidos los gastos. El cánón fijo anual que el pliego de condiciones señalaba fué aumentado por dicho adjudicatario en 130.004 pesetas, y la participación en los beneficios, en un 30 por 100. Tales aumentos en relación con el pliego de condiciones, no podían menos de llamar la atención de los hombres de negocios, por ser inexplicable que el arrendatario limitara su aspiración a la participación de un 20 por 100 de las utilidades líquidas en negocio de esa clase y teniendo en cuenta el capital y el trabajo que representa.

El señor Guardiola Gómez cedió el contrato de arrendamiento a la Compañía Arrendataria de las Salinas de Torrevieja, formada en su mayor parte por elementos de la Salinera Española de Palma de Mallorca, propietaria de las Salinas de Ibiza y Formentera».

En cuanto a las obras obligatorias se concreta:

«En la cláusula 8.ª del pliego de condiciones del contrato de arrendamiento con la Administración se establece la obligación del arrendatario de efectuar obras extraordinarias para la mejor explotación del negocio, obras que fueron ejecutadas en tiempo oportuno importando pesetas 1.057.776'69. El importe de esas obras había de pagarlo la Hacienda a la Compañía Arrendataria con el 80 por 100 de las utilidades que se obtuvieran en el negocio».

Como ya hemos dicho más arriba, y repetimos otra vez, han transcurrido veinticuatro años desde que se entregaron las Salinas de Torrevieja al arrendatario sin haber utilidades bastantes para cubrir el importe de las obras, resultando que en la actualidad la Hacienda debe a la Compañía Arrendataria pesetas 1.280.164'83 por obras extraordinarias y los intereses que también fija el pliego de condiciones y lo más extraordinario es que, según parece, en sentencia dictada por el Tribunal de lo Contencioso administrativo ha sido condenada la Administración a prorrogar el contrato de arrendamiento hasta que con el 80 por 100 de las utilidades se salde la deuda.

En las liquidaciones anuales de la Compañía Arrendataria con la Hacienda durante los 23 años transcurridos (ese cómputo sólo llega hasta 1920) resulta una pérdida oficial de dicha Compañía arrendataria de pesetas 4.298.770'52 resultando un promedio anual de pesetas 186.903, y aunque parece natural que una Compañía que pierde esa cantidad desee liquidar el negocio lo antes posible, entabló el aludido pleito contencioso administrativo con la Hacienda para oponerse a que liquidase su deuda por obras extraordinarias de una vez, y basándose en la cláusula 17 del contrato consiguió la sentencia favorable para seguir indefinidamente dicho contrato de arrendamiento, ya que los precios de liquidación de las sales vendidas sólo dieron como resultado una pérdida oficial para la Compañía Arrendataria, y como consecuencia que no existan utilidades del negocio y sea menester abonar nuevos intereses a la deuda antigua.

El error de la Hacienda al celebrar el contrato de arrendamiento de las Salinas de Torrevieja no puede ser más evidente. El procedimiento seguido por el arrendatario para aumentar indefinidamente los años de contrato, no es menos evidentemente chusco.

¿Qué interés tiene el arrendatario en «perder»? Lo veremos próximamente.

LA GRAN PANACEA



—¡CHICO! NO ENCUENTRO MANERA DE COMBATIR ESA ANEMIA QUE ME ANIQUILA. ¡QUIZÁS LOS AIRES DE MALLORCA!
—AMIGO: LA COSA ES BIEN SENCILLA. TOMAS SALES DE SALAS Y VERÁS COMO TE HINCHAS.

NUESTROS COLABORADORES

Los nuevos derroteros en la política de subsistencias

Es un hecho real, firme, convincente, el fracaso de la política de subsistencias seguido hasta ahora por nuestras autoridades; y siendo ello tan cierto, preciso se hace, buscar nuevos métodos, otros procedimientos, que se aparten por completo de los artificios que han regido los actos en tan delicada materia.

¿Quién podrá dudar, que todas las medidas tomadas para producir una baja firme y definitiva en los precios han sido un constante fracaso?

¿Quién podrá negar que las prohibiciones en la exportación, o la imposición de tasas a los productos, son medidas antieconómicas, que producirán de momento un beneficio a los consumidores, pero que perjudican grandemente la producción?

Si en la conciencia de todos está, que es preciso hacer frente, abordar de una vez el árduo problema del abaratamiento de las subsistencias, no cabe duda, que ha llegado el momento, de hacer un estudio serio, y ver los procedimientos más eficaces para conseguirlo.

Es preciso dejar de una vez los artificios empleados en esta política, y estudiar con especial atención los procedimientos seguidos en el extranjero, para armonizar los intereses de productores y consumidores, sin violentar las cosas y sin que nadie quede perjudicado.

¿Cuáles son los procedimientos? La creación de Cooperativas de producción y de consumo; que no son unas más que una modalidad de las Cooperativas, la más nueva la más justa y la más equitativa. Las Cooperativas de producción y consumo vienen a ser, organismos intermediarios entre el productor y el consumidor; una organización reguladora de los precios, que sustituye a los comerciantes intermediarios, verificando todas las operaciones de estos sin lucro ni beneficio alguno; en pocas palabras: El intermediario altruista que recibe del productor sus géneros, y los entrega al consumidor por un precio fijado de antemano por una junta reguladora.

Estas Cooperativas que difieren por completo de las de los consumos—que vuelven a tener sus adeptos en Palma a pesar de tanto fracaso conseguido—nacieron en la culta Dinamarca, limitándose al principio, a los productos derivados de

El estado de salud del Papa ha ido agravándose en tales términos, que no se espera sino un fatal desenlace. Benedicto XV ha entrado ya en el período agónico. En el mundo católico las noticias de Roma han producido viva emoción.

Cambó presentará un proyecto de Ley concediendo y ampliando las facultades de las Diputaciones provinciales.

La política radical en Barcelona se presenta muy confusa, lo cual exigirá la presencia de Lerroix en aquella capital.

energía, que sepan vencer y enseñar a los espíritus apocados, indolentes y perezosos, que con el tesón y la energía se triunfa y se hace incorporar a Mallorca a los pueblos cultos y emprendedores.

JAIME L. POU

Panoramas

D. Jaime III

En la ciudad de Lluchmayor se celebra hoy la inauguración del monumento que se erige a la memoria de Jaime III, el desgraciado último Rey de Mallorca.

Fué en los propios campos lluchmayoreses donde terminó aquella corta dinastía mallorquina que arrancara del Conquistador. La vida del último monarca mallorquín se enviólvio al final con los aires de la tragedia, bajo la ambición desenfadada de Pedro IV de Aragón, que no reparó en ningún medio para apropiarse el Reino de Mallorca.

La ciudad de Lluchmayor se dispone a conmemorar aquel suceso, y perpetuar el recuerdo del que perdió en aquellos campos vida y corona.

Poco conocidas, o mejor dicho, divulgadas son las páginas de nuestra propia Historia. Nuestro pueblo guarda escasísimos recuerdos. Con la ocasión de erigirse este monumento a Jaime III, creemos muy oportuno reproducir la relación de los sucesos que dieron remate a la Corona de Mallorca.

Ambicionaba Pedro IV de Aragón adueñarse de nuestro reino, y enterado de la efervescencia que se notaba en la Isla a favor de Jaime III que previamente había destronado, nombró Reformador del reino de Mallorca a Felipe de Boll para suspender y castigar a cuantos parecieren sospechosos o desafectos a su causa. Consecuencia de tales medidas fué la decapitación de 13 de los conspiradores y destrerrados de la Isla multitud de personas de todas clases y sexo.

Arrancadas las raíces de la sedición, pareció que había renacido la calma. Pero en 1349, harto ya de sufrir el destronado don Jaime III tantas humillaciones, concibió el proyecto de recobrar su corona. Y concertándose con el Rey de Francia, y con la ayuda que le prestó la reina de Nápoles, pudo armar algunas galeras y reclutar ginetes y peones en Provenza.

De todos estos movimientos informaba puntual y detalladamente a Gilaberto de Centellas, entonces gobernador de Mallorca, un espiá que al lado del destronado Rey tenían los Jurados de Mallorca. Y por espacio de tres meses no cesó Centellas de escribir a don Pedro enterándole de estos sucesos y pidiendo naves y gente para resistir el desembarco que se anunciaba.

El día 11 de Octubre, don Jaime acompañado de algunos miembros de su familia, al frente de un ejército de tres mil peones y cuatrocientos ginetes tomó tierra en la punta de Bertrutz de Pollensa. Dos días estuvo allí don Jaime y otros dos en Alcudia, y pasando por Muro con banderas al viento, sin hallar resistencia se dirigió a Inca en orden de batalla, donde se había concentrado por orden del gobernador Centellas toda la fuerza de la isla. Trabóse aquí una lucha infructuosa, tras de la que don Jaime se vió obligado a retirarse durante la noche a Sineu, azotado por una lluvia torrencial.

El día 21 aportó el almirante Corbera en Mallorca, trayendo peones y ginetes que, unidos a las fuerzas de Centellas, formaron dos divisiones, las cuales salieron en dirección de Porreras el día 23, hallándose el día siguiente por la noche ambos ejércitos a la distancia de una legua.

El domingo día 25 por la mañana salió don Jaime con su fuerza de la villa de Lluchmayor en donde había pasado la noche, tomando el camino de Palma; pero le atajó el almirante Corbera, y ambos ejércitos formaron en el llano, en línea de combate.

Y he aquí como se cuenta esta batalla en las páginas de la «Dinastía de Mallorca de don Guillermo Carbonell»:

«Resistieron tenazmente los de don Jaime la embestida de la vanguardia, pero habiendo acudido Centellas con sus escuadrones, empezaron aquellos a cejar y bafirse en retirada. Alentábase don Jaime con su ejemplo, metiéndose continuamente en lo más rudo de la pelea, sosteniendo por largo tiempo el peso y la furia del combate y con su valor y arrojo mantenía indecisa la victoria hasta que por fin atacado por todos lados, mal herido él y su caballo, vino al suelo perdido el sentido, echándose encima un almogávar valenciano que de un tajo le separó la cabeza del cuerpo. Al cundir tan fatal noticia apoderóse el pánico de los leales y volviendo las espaldas a sus contrarios huyeron en confuso tropel hacia el mar perseguidos por el ejército victorioso».

El siguiente día 27, Centellas escribió a don Pedro IV: «Y plugo a Dios nuestro Señor que el dicho don Jaime fué vencido y muerto en la batalla...; y yo con toda mi hueste los perseguí y tuiles al alcance una buena legua hacia el mar...» En cuanto al cuerpo de don Jaime que tenía depositado en la Iglesia de Lluchmayor in-

INFORMACION LOCAL

dicó la idea de que «podía ser honradamente sepultado en la Catedral, ya no podía hacer mal ni bien».

No saclada la crueldad de don Pedro IV con haber perseguido y hostigado a don Jaime III hasta despojarle de sus dominios, llevó sus odios más allá de la muerte, y despreciando las humanas indicaciones de Centellas, dispuso que no fuera la Catedral la tumba del ensangrentado cadáver de don Jaime, sino que mandó que fuera remitido a Valencia.

El Rey don Alfonso expidió decreto en 2 diciembre de 1904, autorizando la traslación a Palma de los regios despojos del infortunado don Jaime.

Tal es el hecho que hoy conmemora el pueblo de Lluchmayor. Los que amamos a nuestra patria chica, agradezcamos este homenaje. Don Jaime III, heredero del Conquistador que creó el reino de Mallorca, fué despojado inicuaemente por los Reyes de Aragón, con lo que terminó para siempre la independencia de nuestra tierra y quedó sujeta por la violencia y la tracción a la soberanía extraña.

BENIDER

30 años atrás

22 Enero 1892.—*Dicen de Madrid:* «Con respecto a las negociaciones con Francia lo único cierto hasta hoy es que está acordada definitivamente la base para negociar el arreglo.

Por lo tanto es prematuro cuanto se diga sobre su resultado que podrá llegar a un «modus vivendi» o a la aplicación de las tarifas máximas respectivas».

Política local

Hoy domingo a las 11 de la mañana se reunirá la Asamblea del Centro Republicano para la presentación del candidato por el 7.º distrito don Francisco Juliá Perelló, y tomar acuerdos respecto a la organización de la lucha en dicho distrito.

A esta asamblea pueden asistir todos los republicanos, aunque no estén inscritos en la misma.

Esta noche a las siete se procederá en el «Círculo Liberal» a la proclamación de los nombres de los candidatos que deben luchar en las próximas elecciones en representación del partido. Estos serán:

Don Rafael Barrera Noceras, por el tercer distrito.

Don José Más Torres, por el 4.º id.

Miguel Planas Rosselló, por el 5.º id.

Don Jaime Alorda Sampol, por el 6.º idem.

Don Sebastián Simó, por el 8.º id.

Como los trabajos de propaganda se hallan intensificados en los distintos distritos, el acto se verificará ante los socios presentes, sin convocación especial.

Esta noche se reunirán en Santa Catalina los elementos liberales directores de la lucha electoral, con el fin de intensificar los trabajos de estudio del censo, y propaganda, en pro de las candidaturas de sus aliados.

También en la tarde de hoy una comisión del partido liberal, saldrá para visitar los suburbios del octavo distrito y recomendar la candidatura de su candidato a sus adictos y afiliados.

En el 5.º distrito se trabaja muy intensamente a favor del candidato liberal. Hoy como ayer, saldrá a recorrer el distrito, la sección de propaganda liberal a favor del candidato señor Planas.

Están concurrendísimas las oficinas electorales montadas por el partido liberal en el 4.º distrito.

En el tercer distrito va ganando muchísimos partidarios la candidatura liberal, trabajando intensamente los amigos y aliados del candidato señor Barrera.

Se nos asegura que el lunes por la noche se reunirá la junta directiva del partido liberal-conservador, para la proclamación de sus candidatos.

Estos serán:

Don Francisco Barceló Calmarí, por el primer distrito.

Don Antonio Planas y Garau, por el 2.º id.

Don Jaime Guasp y Perelló, por el 3.º id.

Don Juan Lladrés y Frau, por el 7.º id.

Don Bartolomé Riuort Sabater, por el 8.º id.

Don Miguel Biblioni y Jaume, por el 8.º id.

La oficina electoral que tiene montada el partido reformista para la propaganda electoral, continúa con gran actividad sus trabajos: los candidatos don Fernando Fou y don Antonio Miquel, trabajan activamente su candidatura.

El candidato republicano señor Juliá, con sus correligionarios organiza mítines, en varios sitios de la barriada de Santa Catalina.

También se nos dice que los republica-

nos y reformistas harán próximamente un acto político en el distrito cuarto.

Los socialistas se muestran muy esperanzados para la próxima lucha. Los señores Bisbal y García recorren los distritos 3.º y 4.º animando a sus partidarios.

Del Carnet

Ayer llegaron de Barcelona don José Vidal, don Antonio Colominas y señora, don Jerónimo Luis Riquelme, don José Martínez, don Luis Riva, don Salvador Frontera, don José Lafuente, el gerente del Centro Farmacéutico don Mateo Colom, don José Ibañez, doña Magdalena Anglada y don Francisco Fuster.

Se encuentra guardando cama, ligeramente enferma, la respetable señora madre de don Pedro Barceló Oliver.

Ayer mañana salió para Alicante, desde cuyo punto marchará a Madrid, el Delegado de Hacienda de esta provincia don Miguel Pascual de Bonanza.

Pasaron al muelle a despedirle todos los jefes y algunos oficiales de esta Delegación.

Para el Oficial de Infantería don Rafael de Oleza ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Rosa Llobera Amer.

La boda se celebrará el próximo mes de Mayo.

Una salvajada

Detención del malhechor

El tren descendente de Manacor, número 9, que debía llegar en Palma a las ocho de la noche, lo verificó el jueves último con media hora de retraso a consecuencia de haber tenido que pararse por haber chocado la locomotora con una piedra de 76 kilogramos de peso que una mano criminal había colocado en la vía férrea en el kilómetro 38 de dicha línea.

Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación de la Benemérita del puesto de Sineu dando cuenta de haber detenido, a las once de la mañana de anteaer, al joven llamado Mateo Vanrell Vila, de 13 años, como supuesto autor de la colocación de dicha piedra.

La locomotora, al chocar, con el obstáculo, sufrió desperfectos de tal consideración que no pudo continuar la marcha, habiendo necesidad de que saliera del Empalme otra máquina que fué a recoger el tren y lo condujo a Palma.

No ocurrieron desgracias personales. El detenido ha sido denunciado al Juez municipal.

Audiencia

Señalamiento

Para el martes próximo, a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida contra Juan Company Garí, sobre homicidio por imprudencia.

Sostendrá la acusación el Abogado fiscal señor Alique, y la defensa del procesado correrá a cargo del Letrado don Pedro Andreu.

EN EL COLEGIO MEDICO

Conferencia del Dr. Valdés

El acto

Ayer a las cuatro de la tarde en el Colegio Médico de Baleares dió el Dr. don Francisco Valdés su anunciada conferencia desarrollando el tema: «La intervención precoz como el único procedimiento racional de curar la apendicitis».

La presidencia la ocupó el Presidente del Colegio Médico don Bernardo Obrador, don Julián Alvarez, el Dr. Alabern, el Secretario del Colegio Médico Dr. Cerdá, el Jefe de Sanidad Marítima don José Ogazón, el Director del Hospital militar don Bernardo Riera y el Director del Hospital civil don José Sanpól.

La asistencia fué numerosa y llenaba por completo el salón de actos del Colegio.

Constituida la presidencia el señor Obrador concedió la palabra al Dr. Valdés, quien desarrolló a continuación el tema citado.

La disertación

Es un trabajo acabado y bien documentado con las historias clínicas con que lo acompaña.

Cita algunos casos de su brillante estadística y aboga por la intervención quirúrgica precoz como el medio más racional de curar las apendicitis, si bien critica la costumbre de algunos cirujanos extranjeros, de extirpar apéndices sistemáticamente, privando al organismo de un órgano, que, a su entender, no es como los darwinistas pretenden, vestigios de supervivencia ancestral en especies anteriores a la humana y se asocia a las teorías sustentadas por los señores Ortiz de la Torre y Marañón, que conceden al apéndice un papel importante en la endocrinia.

Recomienda el auxilio del Laboratorio para ilustrar el diagnóstico y habla de la línea de resistencia de Sonez como poderoso auxiliar, hasta para demostrar la existencia del pus y profetizar el curso post-operatorio.

Finalmente proyectó un gran número de placas con algunas de sus operaciones más importantes como la excusión del intestino grueso (en su porción ascendente), buen número de deformidades corregidas; presentó un caso notable de movilidad de un codo al que dió movimiento, mediante operación; buen número de tumores de vientre, operaciones de estómago y otras no menos importantes, demostrando el grado de perfeccionamiento de la alta cirugía.

Dedicó un recuerdo al fundador de la Clínica Mesquida (de Menorca)

Las mentadas proyecciones fueron en justicia calurosamente elogiadas por el elemento profesional.

Final

El Presidente señor Obrador, cerró el acto diciendo que con verdadera complacencia había escuchado el admirable trabajo del Dr. Valdés que representa un esfuerzo impropio y laudable y añadió que los médicos no podían menos de felicitarle por tener en el Colegio un cirujano más, tan notable como el Dr. Valdés, unido a otros ya notabilísimos con que ya cuenta la entidad citada.

El Dr. Valdés recibió numerosas felicitaciones por su bien cimentado trabajo.

Los hidroaviones de la "Aero,"

Aun no han llegado

Anteanoche, a consecuencia de un telegrama que recibió el Director de «Aero Marítima Mallorca» se dijo que habían llegado a Barcelona los dos hidroaviones que a la casa italiana Macchi tiene comprados la mencionada sociedad.

De la noticia se hicieron eco nuestros colegas, recogiendo los elogios que el público, conocedor de aquella, dedicaba a la casa Macchi por su puntualidad en la entrega de los aparatos.

Pero... el gozo en un pozo.

Anoche nuestro estimado colega nocturno rectificó la versión. Lo ocurrido es que a Barcelona llegaron dos hidroaviones Macchi, pero no son para la «Aero Marítima» sino que se trata de dos aparatos que ha comprado el Estado.

Como quiera que sus características y procedencia son idénticas que las de las de la «Aero» de aquí la equivocación sufrida por quien dió la noticia de la llegada, equivocación tanto más explicable cuando de un momento a otro son esperados los que ha adquirido la «Aero».

Ayer tarde la Dirección de la citada Compañía recibió el siguiente telegrama: «Aero Marítima Mallorca. Varesse, 20, 12/30—Los aparatos están listos. La abundante nevada retardará algún día la salida—Aviomacchi».

Se trata, pues, de un retraso de pocos días para la llegada de los aparatos.

Los pilotos aviadores que condujeron los dos aparatos para el Estado han regresado ya a Italia con objeto de conducir los dos de la «Aero Marítima Mallorca».

El viernes salió para Barcelona el piloto aviador señor Colomer, quien en unión del consejero y representante de la compañía en Barcelona don Pedro García, se harán cargo de los aparatos a su llegada y organizarán la salida para Palma.

Flota inglesa a Mallorca

Permanecerá once días en Pollensa.—Algunos buques vendrán a Palma

Para fines de la primera decena del próximo Febrero se anuncia la llegada a las costas de Mallorca de una poderosa escuadra inglesa.

Se trata de la flota del Atlántico que ha de llegar el 9 de Febrero a la bahía de Pollensa.

Los buques que irán a Pollensa sumarán en total 57 o 58 unidades de combate, habiendo entre ellos acorazados, cruceros ligeros, torpederos, cazatorpederos, submarinos y algunos buques auxiliares.

Formarán parte de la citada flota los acorazados «Queen Elizabeth» (que enarbola la insignia del Almirante Jefe), «Barham», «Revenge», «Warspite», «Malay», «Ramilies», «Royal Oak» y «Resolution».

Otros dos acorazados de mucho mayor tonelaje que los anteriores figuran también: el «Hood» y el «Repulse».

Formarán igualmente parte de la importante flota británica los cruceros ligeros «Curacoa», «Caledon», «Cordelia», «Castor», «Carysfort» y «Coventry».

Figurarán también 27 destructores, así como cazatorpederos y torpederos de la flota del Mediterráneo que manda Sir John de Robeck.

Como buques auxiliares vendrán el «Argus», hangar para hidroaviones y el «Telemachus».

Probablemente vendrá también el «Delhi», buque moderno, que enarbola la insignia del Jefe de la primera escuadra de cruceros ligeros.

Toda la flota citada viene al mando del Almirante Sir Charles Madden (que viaja en el «Queen Elizabeth»).

Sir Madden es conocido en Palma, pues estuvo aquí, hace unos dos años, mandando la nutrida flota inglesa que durante varios días estuvo fondeada en nuestra bahía.

Los citados buques llegarán, como hemos dicho, a Pollensa el 9 de Febrero y allí permanecerán hasta el 20 del mismo mes.

Al zarpar la división de aquella bahía es probable que algunos buques vengán al puerto de Palma, permaneciendo en él hasta el 4 de Marzo.

GACETILLA

EL REGLAMENTO DE CARRETERAS.—La guardia civil de los puestos de Artá, Marratxi, Lluchmayor, Sineu, Santany y Selva da cuenta al Gobernador de haber denunciado a varios sujetos al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, por haber infringido el Reglamento de carreteras.

PASTOREO ABUSIVO.—En Sineu y Artá, la guardia civil ha denunciado a la competente autoridad a varios sujetos, por haber sido sorprendidos apacentando ganado en propiedades ajenas.

MASCARAS.—Esta noche se celebrará baile de máscaras en la sociedad «Asistencia Palmesana», ejecutando escogido programa la orquesta que dirige el señor Canals.

Muy animado se vió, como de costumbre, el baile celebrado esta pasada noche en «La Protectora».

LOS REYES MAGOS.—Hoy a las dos y media de la tarde, se celebrará la representación de los Reyes Magos, en la Plaza de la Iglesia del caserío de La Soledad.

CORDERO.—Ha sido encontrado en la vía pública un cordero el cual será entregado a quien acredite ser su dueño por el Jefe de Urbanos señor Comas a quien deberán dirigirse.

LLAVES.—También se hallan depositadas en el Cuartelillo dos llaves que dejaron dos señoras encima del mostrador de la casa Rovira.

ADJUNTOS.—Lista de Adjuntos del Tribunal Municipal de nueva creación del lugar de Llorito, cuyo orden ha sido asignado por sorteo verificado por la Sala de Gobierno de esta Audiencia en sesión del día catorce del actual:

Don Juan Bauzá Vanrell.
Don Antonio Camps Real.
Don Juan Martorell Real.
Don Guillermo Jaume Camps.
Don Miguel Valcanera Vanrell.
Don Juan Gomila Picornell.

Efemérides mallorquinas

22 Enero 1546

Pagó la Procuración Real su parte en los gastos ocasionados por las exequias de la Serenísima Princesa, celebradas por cuenta de dicha dependencia y de la Universidad y Reino.

Fiestas en Lluchmayor

Nos escriben de la expresada ciudad lo siguiente:

«Con asistencia de nuestras autoridades provinciales van a celebrarse el domingo, (que es hoy) dos solemnísimos actos.

Es uno de ellos la entronización del Sagrado Corazón en la Casa Consistorial, acto que ha querido realizar el Obispo de esta Diócesis.

Y es el otro, de interés para toda la Isla, la colocación de la primera piedra para erigir un monumento por suscripción popular a la memoria del último Monarca de Mallorca Jaime III, que murió en los campos de este término luchando valerosamente para recobrar su corona que había sido arrebatada injustamente, cuya muerte significó para Mallorca la pérdida definitiva de su independencia que tan esplendorosa había sido.

El programa circulado es el siguiente:

A las ocho y media de la mañana.

Las autoridades locales y demás invitados desde la Casa Consistorial se trasladarán a la Estación del ferrocarril para esperar a las que han de venir de Palma.

Llegadas éstas se dirigirá la Comitiva a la Iglesia Parroquial para asistir al Oficio Mayor que se ha de celebrar con toda solemnidad con motivo de la fiesta del Santo Cristo de la Esperanza, de tan singular veneración.

Celebrará el Deán don Antonio M.ª Alcover y predicará el Obispo de esta Diócesis.

Terminados los divinos oficios se trasladarán las Autoridades y demás invitados a la Casa Consistorial para entronizar el Sagrado Corazón de Jesús.

De dos a tres y media de la tarde visita de los niños de las Escuelas al altar donde se habrá entronizado el Sagrado Corazón de Jesús.

A las cuatro salida de las Autoridades e invitados de la Casa Consistorial para ir a colocar la primera piedra del monumento que ha de erigirse a Jaime III de Mallorca en el Paseo del mismo nombre.

Concluido este acto la Comitiva se trasladará a la Casa Consistorial visitando antes la Iglesia Parroquial para adorar y besar el Santo Cristo de la Esperanza. A las seis y media despedida a las Autoridades provinciales.»

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.

LANERÍA-PELETERÍA-ECHARPES

Nota-Esta casa no es sucursal de nadie

Labor fácil y bien retribuida

La encontrarán las BUENAS BORDADORAS dirigiéndose a

GINESTRA, Hermanas

Calle de Zanoguera n.º 20-4.º-1.º TRABAJO TODO EL AÑO

Necesidad casera

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, **El Jabón** para lavar ropa de la acreditada marca **El Molino**, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, solo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

ESTUFAS ELÉCTRICAS ETERNA

con el diez por ciento de rebaja sobre los precios de Fábrica.

LLODRÁ, Hermanos

Palacio, 13 Teléfono 835

LA MÁS GRANDE

EXPOSICIÓN

de las Baleares en

Estufas y Salamandras

para todas clases de

Combustibles

IMPORTACIÓN DIRECTA

PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñerel. Teléfono 16.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Aunque durante los últimos días no se han registrado variaciones de verdadera importancia en los precios de los principales artículos, se ha observado una marcada tendencia al alza en los de algunos granos y cereales, debido seguramente a la escasez de arribos. También participan de igual tendencia las almendras y las ayellanas, pues por lo que a las primeras se refiere, han subido las cotizaciones de las clases superiores.

Acusan regular descenso los precios de los algodones en rama, a consecuencia de los arribos registrados y de los grandes stocks que aún quedan en los mercados de origen. Las lanas, cáñamos y demás fibras textiles, acusan también bastante flojedad en sus respectivos precios. La demanda de las lanas es algo limitada por hallarse la fabricación bien abastecida desde hace algún tiempo. No hay que olvidar, sin embargo, que se trabaja intensamente en todas las fábricas y que las necesidades del consumo harán factibles en breve plazo nuevas operaciones.

Muy limitado el negocio en artículos tan importantes como los carbones minerales, aceites de oliva y vinos de todas clases. En cambio, se nota inusitada actividad en el renglón de alcoholes, tanto vínicos como industriales.

Encalmado el mercado de azúcares y algo más activos los de cafés y cacao.

ABONOS.—Superfosfato de hueso 172 a 1 p² ázoe y 18'20 p² ácido fosf. a 20; ídem de cal mineral 18'20 p² ácido fosf. sol. a 18; ídem de cal 16'18 p² ácido fosf. sol. a 16; ídem ídem 13'15 p² ácido fosf. sol. a 13; sulfato de amoníaco 20'21 p² ázoe, a 58; nitrato sosa 15'15 p² ázoe a 48; sulfato de potasa 90'92 equivalente, a 49'50 p² potasa pura, a 60; cloruro de potasa 80'85 p² equivalente a 50'51 p² potasa pura a 42; sulfato de hierro en grano 90'92 p² a 14; ídem ídem en polvo 95'96 p² a 15; materia orgánica cornea natural 10'11 p² ázoe, 2'3 ácido fosf. a 35; nitrógeno «San Jordi», 8'10 p² ázoe los 70 kilogramos a 25; harina fosfatada de hueso a 50.

Todo ptas. los 100 kilos.

ACEITES.—Precios firmes.

Cotizanse:

De oliva.—Andaluz corriente bueno a 206'60.

Tortosa finos a 243.

Aragón, de 285'20 a 286'95.

Todo ptas. 100 kilos.

De orujo.—De color verde primera, de 104'35 a 108'70.

Amarillo primera de 117'39 a 121'74.

Ídem 2.ª de 198'70 a 113'05.

Todos ptas. los 100 kgs. sin envases.

De coco.—Blanco (con envase) a 170; cochín a 210; Palma a 200; cacahuete a 190.

Todos ptas. los 100 kgs.

De linaza.—Crudo a 185; cocido a 193; incoloro a 215.

Todos ptas. los 100 kgs.

En cajas 10 pesetas más por 100 kilos.

ALCOHOLES.—Mercado animado.

Cotizanse:

Rectificados industriales de 96'97° de 230 a 232; vínicos de 96'97° de 225 a 239; destilados de 95'96°, de 205 a 207; desnaturalizados de 88'90° de 155 y 160; aguardiente de caña de 200 a 205.

Todo ptas. el hectolitro sin envase.

ALGODONES.—Llegaron 5.940 balas.

Se han expedido al consumo 5.254, siendo el «stock» en plaza de 139.320 bajas.

El «fully good middling» cerró a 163 pesetas los 50 kilos, o sea con baja de 7 pesetas con relación al precio de la semana anterior.

ALGARROBAS.—Vinaroz nuevas de 21'42 a 22'05.

Rojas de 20'23 a 20'83.

Mallorca a 18'45.

Ibiza a 17'85.

Tarragona a 21'42.

Valencia a 20'30.

Chipre a 23'80.

Portugal a 17'25.

Todos ptas. los 100 kilos.

ALPISTE.—Sevilla de 70 a 72; extranjero de 58 a 60; pts. los 100 kgs.

ARROCES.—Bomba de 100 a 105; benlloch de 66 a 74; pts. los 100 kgs.

ARVEJONES.—Navarra a 40; Benicarló a 47 pts. los 100 kgs.; Calaf de 32'85 a 23'57 pts. hectolitros; Sevilla redondo de 57 a 53 pts. los 100 kgs.

AVENA.—Cotizase: Extremadura de 39 a 39'50; Mancha de 38'50 a 42; francesa a 41; Túnez de 36 a 37 pts. los 100 kgs.

AZUCARES.—Mercado encalmado.

Precios sostenidos. Cotizanse:

Refinados.—Pilló a 173; pillón a 183; plaqueta a 191; cortadillo primera a 193; ídem Estrella a 186; ídem segunda a 178; blancos peninsulares, a 145; pts. los 100 kilos.

AJOS.—Villafraanca de 12 a 23 pts. según tamaño; Bañolas de 18 a 42; todo por docena de ristras.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente, a 410 pts. los 100 kgs. y escogida a 435; Esperanza primera Tarragona, a 445; común, a 410; mollar en casc, a 195.

AVELLANAS.—Negrita a 130 pts.; criada, a 120; corriente, a 110.

Pts. los 100 kgs.

AZAFRAN.—De nueva cosecha.

Motilla a 245; Mancha de 236 a 240; según clase; Aragón Río a 198; ídem sierra a 180.

Todos ptas. el kg.

BACALAO.—Venta encalmada.

Llegaron 400.000 kilos de bacalao de Islandia.

Cotizase: Islandia a 100 pts. los 40 kg.,

el de primera clase y a 98 el de segunda; libro primera de 100 a 102; y el de segunda a 98.

CARBONES MINERALES.—Ha terminado la baja de los carbones, pues, los propietarios de la mina prefieren cerrar a continuar sufriendo las cuantiosas pérdidas de la explotación.

En plaza se cotizan:

Inglés.—Cardiff primeras calidades a 80; segundas a 78; y otras clases denominadas Cardiff a 75; fragua Rhonda a 110; Newcastle a 75; llama a 85; antracita Cobles a 175; nueces a 180; Beans a 150; coke Garesfield a 125.

Todo pesetas los 100 kg. sobre carro muelle.

CEBADA.—Comarca de 33 a 40; Danubio a 45'50 francos caf. granel; Marruecos y Túnez de 35 a 36 pts. los 100 kilos.

CACAOS.—Sin arribos.

Precios firmes.

Se cotizan: Guayaquil arriba superior nueva cosecha a 3'95; Caracas clase superior a 5'95; ídem corriente a 4'60; Fernando Poo superior a 3'35; ídem primera a 3'20; corriente a 3'10; bajo a 2'90; pesetas todos el kilo.

CAFÉS.—Han llegado 1.955 sacos de café procedente de Centro América.

Precios firmes.

Cotizanse: caracalillo Puerto Rico a 600; Puerto Rico Yauco de 575 a 590; ídem Hacienda a 560; Caracas a 535; Colombia a 500; Puerto Cabello a 430; Santos de 420 a 425; pesetas los 100 kilos.

CANELAS.—Precios firmes.

Cotizase: Ceylán 0000, a 7'15; 0000, a 6'90; 00 a 6'65; 0 a 6'40; núm. 1 a 6'25; núm. 2 a 6; núm. 3 a 5'80; núm. 4 a 5'00.

Todo pesetas el kilo.

CUEROS.—Los precios en origen muy firmes.

En plaza se cotizan:

Cueros vacunos americanos.—Cordobeses, pelo invierno 10'11 kgs. primera clase a 4'50; ídem ídem segunda clase a 3'50; Montevideo 9'10 kgs. primera clase a 4; Correntinos 9'10 kg. primera clase a 4; Enterrios 9'10 kilos primera clase a 4; segundas clases 9'10 kgs. a 3'25.

Beceros.—Cordobeses 4'5 kg. primera clase a 4'50; Ríos 4'5 kg. primera clase a 4; segunda clase a 3 pts.

Caballares.—Americanos pelo invierno, clase extra, peso 618 kg a 3'25; segundas de 2'50 a 2'75; pesetas el kilo.

Cueros de la India.—Para palmilla, peso 2'5 kg. clase corriente a 2'50; ídem segunda a 2; terceras a 1'50.

DESPOJOS.—Cotizanse:

Salvado de 4'28 a 4'64, salvadillo de 3'35 a 6'42, menudillo de 5 a 6'07.

Todos ptas. los 100 kgs.

FORRAJES.—Alfalfa de Urgel primera a 25'50, segunda de 20'25, paja de Urgel a 14'50, corta de Aragón a 12'25, para embalaje a 10'75, para relleno de jergones a 10'25.

Todos ptas. los 100 kgs. estación Barcelona.

FRUTAS Y HORTALIZAS.—Cebollas, Figueras de 75 a 80, Murcia de 70 a 75 pesetas los 100 kgs.

Patatas.—Bufé de 35 a 36, bolado de 40 a 42 ptas. los 100 kgs.

Guisantes del país de 10 a 10'50 pesetas los 10 kgs.

Judías verdes de 20 a 25 ptas. los 10 kgs.

Boniatos Mallorca de 25 a 27; país de 17 a 20 ptas. los 100 kgs.

Tomates del país de 8 a 12 ptas. los 10 kgs.

Manzanas Aragón de 8 a 12 ptas. los 10 kgs.

Coles Valencia de 7 a 10 ptas. la docena.

Limonos de 3 a 5 ptas. el ciento.

Plátanos de 1'75 a 2'25 pesetas la docena.

Melones de Valencia de 1'50 a 2'50 pesetas uno.

GARBANZOS.—Andalucía blancos de 46 a 90, pelones de 46 a 90, allarnates de 70 a 110, morunos núm. 29 de 60 a 62, núm. 28 de 43 a 50, núm. 27 de 40 a 42.

Todos ptas. los 100 kgs.

HABAS.—Extremadura de 58 a 59, Marruecos de 48 a 50, Mahón a 63 ptas. los 100 kgs.

HABICHUELAS.—Valencia Pinet de 74 a 75, amonquell de 75 a 78, comarca de 70 a 75, coco blanco de 63 a 66, Mallorca de 88 a 90, Japón de 35 a 40, Danubio de 45 a 47, Castilla a 105, Castilla Cocorosas de 83 a 85.

Todos ptas. los 100 kgs.

HABONES.—Jerez de 51 a 52, Sevilla nuevos de 50 a 51, Marruecos de 47'50 a 48'50, China de 50 a 51.

Todos ptas. los 100 kgs.

HARINAS.—Extra blanca núm. 1 a 59, superfino blanca núm. 2 de 65 a 66, entera libre a 68'50, núm. 4 segundas a 39'16; terceras de 33'33 a 34'16, cuartas a 32'50, extra fuerza núm. 1 de 72 a 73, segundas a 40, cuartas a 33'33.

Todos ptas. los 100 kgs.

LANAS.—En provincias continúa el mercado con precios sostenidos. En plaza se cotizan las lanas lavadas:

Finas merinas de 14 a 15, merinas corrientes de 12 a 13, entrefinas de 11 a 12 ptas. el kilo.

MAIZ.—Plata de 29 a 29'50, Lellow American embarque enero, a 3 dólares caf. granel, Danubio disponible a 28'75.

Todos ptas. los 100 kgs.

TRIGOS.—Candeal Castilla de 44 a 47 ptas. los 100 kgs. sobre vagón origen. Manitoba 2 Estados Unidos a 5'70 dólares los 100 kgs. caf. enero.

VINOS.—Mercado encalmado.

Panadés blanco a 2'10, tinto a 2, Campo de Tarragona blanco a 2'50, tinto a

Fábrica de Bragueros y Aparatos Ortopédicos V. TORT MATAMALA, DE BARCELONA EN PALMA: CALLE PALACIO, n.º 14

Los días 21, 22 y 23 del corriente estará en PALMA, el ortopédico encargado de los talleres de la casa central, de Barcelona, para visitar a cuantos sufran de **Hernias, Desviaciones de Piernas o Columna vertebral, Amputaciones de Brazos, Manos y Piernas**, etc., etc. DICHA VISITA SERÁ GRATUITA. A los que interese pueden dirigirse a la **CALLE PALACIO núm. 14**, los indicados días de **9 a 1** y de **3 a 7**.

Asistencia Palmesana

HOY DOMINGO a las 11 de la noche.

Gran Baile de Máscaras

En breve habrá servicio de Restaurant

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

PRECIOS MAS BARATO QUE NADIE

Gamuzas, Gabardinas, Tricot de seda, Impermeables de seda, Cortes de Caballero, Juego de blandería, Echarpes.

NISO COHEN - Pelaires, 32 y Jovellanos, 2

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 21

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pl, con pasaje y carga general; entre ella, 600 sacos de azúcar, 250 sacos de harina y 38 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Barcelona, el vapor «Cullera», capitán don Joaquín Sesam, con lastre y sin pasaje.

—Procedente de Castellón, la balandra «Herminia», patrón don Guillermo Cerdá, con 20 toneladas de azulejos. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham.

Salidas

Para Alcudia y Ciudadela, a las 4 de la madrugada, el vapor correo «Ciudadela», con pasaje y carga general.

—Para Alicante escala en Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca».

—Para Marsella, saldrá hoy a las 10 de la noche el vapor correo «Ciudadela».

Quedaron despachados

Para Gibraltar, el laud inglés «Nelson», con lastre.

Crónica del Puerto

Se hallan en espectación de destino, el pallebote «José Alberto» y el laud «Manuela Martí».

—Ayer por la tarde, fué botado el laud «Joven Amalia», después de haber sufrido reparación en los astilleros del Mollet.

—En la dársena del Mollet, fueron tumbarados varios laudes de la pesca del «bou» para limpiar de fondos.

Servicio de vapores

correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

Religiosas

Día 22.—San Vicente de Huesca, diácono y mártir.—Nació en Huesca y consagrado a las letras desde su niñez tuvo por maestro en sus estudios al Obispo de Zaragoza.

Fue su diácono y en su lugar y asumiendo su cargo aliviábale de la obligación de predicar para cuyo ministerio el Obispo se veía con frecuencia imposibilitado.

Daciano, encargado de la provincia tarraconense de España anterior durante el imperio de Diocleciano y Maximiano, supo la condición y el cargo que desempeñaba el joven diácono y mandó prenderle y llevarle atado a su presencia.

Como no quisiese abandonar su misión fué horrorosamente martirizado y muerto el día 22 de Enero del año 304 o 305.

Cuarenta Horas

Continúan en el Temple, dedicadas a la Sagrada Familia.

A las diez Misa mayor-solemne con sermón por el Rdo. don José Auba Pbro. Al anochecer Rosario y sermón por el mismo orador y Reserva de S. D. M.

Hay indulgencia plenaria concedida a los asociados y a todos los fieles que visi-

ten aquel templo el día de la Sagrada Familia.

El Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

—Concluyen en Santa Teresa dedicadas por devota persona al Niño Jesús de Praga.

A las nueve Misa cantada. A las seis y media de la tarde Rosario, Triduo, Sermón por un padre Jesuita, Te Deum y Reserva de S. D. M.

—En Santa Eulalia solemnes cultos que el Círculo de Obreros Católicos dedican a sus patronos, la Sagrada Familia.

A las ocho Misa de Comunión que celebrará el M. I. don Antonio Sancho canónigo. A las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Andrés Servera Pbro. Después de los oficios Divinos solemne Te Deum en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos.

—En San Felipe Neri fiesta solemne en honor de Santa Victoria.

A las diez y media Misa mayor cantándose la partitura «Pontificalis» del maestro Perosi, sermón por el Rdo. don Pedro Domenge Pbro. Por la tarde Víspera solemne, plática y adoración de las reliquias de la Santa y por la noche meditación y canto del Trisagio.

Durante todo el mes puede ganarse en esta Iglesia Indulgencia Plenaria.

—En San Francisco por la mañana Comunión para los asociados y por la tarde reunión mensual para los mismos con exposición del Santísimo y plática por el P. Director.

NO MÁS SABAÑONES

JOSÉ PORTA

CIRUJANO CALLISTA

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 8

Jaime II, 1.º

Especialidad en uñeros

Alcaldía de Palma

Debiendo procederse por segunda vez a la venta de los materiales aprovechables procedentes del derribo de las fincas situadas en la plaza de Cort y de los de las casas enclavadas en el sitio donde ha de emplazarse el edificio destinado a Casa de Correos mediante pujas a la llana, en alza, el día 24 del actual y sucesivos que sean necesarios hasta terminados los lotes preparados a dicho efecto, en el patio del edificio de Montesión propiedad del Ayuntamiento a las diez y media; se anuncia al público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma 19 Enero de 1922.—El Alcalde, Bartolomé Fons.

Almacenes Santa Eulalia

Gran depósito que vende al detall y por mayor más barato que nadie.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Se confirma la muerte de un prisionero

Melilla 21.—Se confirma la muerte del comandante de Caballería don Juan Villar, prisionero en Aixdir.

Nuevas sumisiones

Tetuán 21.—A consecuencia del castigo infringido al enemigo en las últimas operaciones, la cábila de Ajmas ha pedido perdón, aceptando las condiciones impuestas.

Dicha cábila ocupa las fuentes de Lucus y se distinguió siempre por su espíritu belicoso.

También se están sometiéndose los poblados de la vertiente norte de Beni-Yebala que fueron duramente castigados en el último bombardeo.

Los poblados de Beni-Senid han solicitado el perdón.

El Menheni en Tetuán

Tetuán 21.—Encuéntrase aquí el exministro del Sultán Abd-el-Aziz, el Menheni.

Concentración enemiga en Tafersit y Annual

Melilla 21.—Los prisioneros llegados dicen que Abd-el-Krim ordenó por pregon al harca, que la concentración de sus huestes fuera en Tafersit y Annual.

En previsión de que esto se confirme se ha reforzado el sector de Dar Drius.

Monumento en Dar Drius

Melilla 21.—La duquesa de la Victoria organiza una suscripción para erigir un monumento en Dar Drius.

Las averías del aeródromo de Nador

Melilla 21.—Las averías del aeródromo de Nador costará 300.000 pesetas.

Camioneta para Marruecos

Madrid a las 21.—En el patio de Palacio, a presencia del Rey, se probó una camioneta de nuevo modelo adquirida para Marruecos.

Las pruebas dieron excelentes resultados.

Las bajas de la operación de ayer

Larache 21.—En la operación de ayer tuvimos 60 bajas entre ellas la del comandante Cerdeno, del batallón de la Victoria.

Violento combate en Schau

Larache 21.—Se ha sabido que después de replegarse la columna del general Barrera los moros atacaron la posición de Schau.

Los rebeldes fueron rechazados después de violento combate.

La salud del Alto Comisario

Tetuán 21.—El Alto Comisario general Berenguer se encuentra restablecido, habiendo reanudado su vida ordinaria.

Ha despachado con las autoridades civiles y militares.

El viaje del Rey a Marruecos

Madrid 21 a las 17'30.—Se insiste en que el Rey marchará a Marruecos el día 3 del próximo mes.

Robo de tres millones y medio de pesetas

Tánger 21.—Cerca de Casablanca se han robado tres millones y medio de pesetas.

El oficial encargado de los cobros colocó la aludida cantidad en una barraca inmediata a donde dormía, creyéndola más segura que en la caja oficial pero, ignorados cómplices informaron a los ladrones de la estratagemata.

Se ha practicado una detención.

Exigencias de Abd-el-Krim para el rescate

Melilla 21.—Se dice que Abd-el-Krim exige para la entrega de los prisioneros tres millones y un millón para el grupo de oficiales de Haarso.

La entrega del segundo grupo se la reserva porque exige que se pague en dinero a la harca enviando una parte al Raisulfi.

Esto ha contrariado al Alto Comisario

porque impide el uso de elementos de guerra eficacisimos para reducir a las cábilas.

Supuesta entrevista con Abd-el-Krim

Melilla 21.—Se desmiente que el delegado de la Cruz Roja se entrevistara con Abd-el-Krim.

Este se internó en el Rif.

Politica

Ampliación del Consejo.—La fabricación de las cerillas

Madrid, 21 a las 5'30.—En la ampliación del Consejo, se dedicó la mayor parte del tiempo para tratar del expediente del concurso de la fabricación de las cerillas.

Después de un debate se aprobaron las líneas generales del proyecto que someterán al Parlamento, declarando libre la fabricación de las cerillas y autorizando la venta extranjera pagando el impuesto acreditado por su precinto.

El consorcio bancario

Deseando el señor Cambó un Comisario para el consorcio bancario que recaerá en una persona de competencia y prestigio se nombró por unanimidad al señor Allendesalazar.

La Junta de Defensa nacional

Se cambiaron impresiones acerca de la reunión que tuvo el sábado la Junta de Defensa nacional a cuya deliberación se someterán los asuntos relacionados con Marruecos, entre ellos el plan de avance hasta la zona de Alhucemas fortificando el terreno conquistado.

El rescate de los prisioneros

El señor la Cierva comunicó las gestiones hechas para el rescate de los prisioneros, diciendo que están estacionadas.

Hoy se celebrará otro Consejo en que se tratará del Arancel.

El Consejo celebrado ayer

Madrid, 21 a las 18'30.—El Consejo de ministros de ayer se ocupó extensamente de la cuestión de Marruecos.

Se cree que en la reunión que celebrará hoy la junta de defensa nacional, a pesar de no figurar en la Orden del día, se tratará especialmente de este asunto.

No se habló nada absolutamente de política.

Solamente se habló de los presupuestos que llevan los ministros para sus estudios respectivos y parciales.

Esta tarde volverá a reunirse el Consejo.

La presidencia del partido conservador

Madrid, 21 a las 17'30.—Decididamente el día 25 a las 4 y media de la tarde se verificará la elección de presidente del Círculo Conservador, que quedó vacante al morir el señor Dato.

Con tal motivo han comenzado a llegar de provincias numerosos senadores y diputados.

Para tratar del asunto de las reuniones almorzaron ayer los señores Sánchez Guerra, Bugallal, Marqués de Lema, Domínguez Pascual y Fernández Prida.

La presencia de este último hace suponer que ha ingresado resueltamente en el partido liberal-conservador.

Se atenderá la demanda de las Diputaciones

Madrid 21 a las 22.—El señor Cambó presentará a las Cortes un proyecto concediendo y ampliando las facultades a las Diputaciones, atendiendo a la demanda que hicieron éstas en su asamblea.

Los ministros se reúnen

Madrid 21 a las 22.—A las cuatro y cuarto se han reunido los ministros en el ministerio de Hacienda.

El señor Maestre ha manifestado que el examen de los aranceles terminará en dos sesiones.

El Marqués de Cortina ha anunciado que el miércoles volvería a reunirse la Junta de Defensa del Reino para continuar el examen de las cuestiones.

El señor Cierva ha dicho que se tiene en proyecto el viaje del Rey a Melilla, pero que todavía no hay nada en concreto.

El Rey se interesa por la salud del Papa

Madrid 21 a las 22.—El Rey ha telegrafado al Vaticano interesándose por la salud del Papa.

El Consejo Supremo bancario

Madrid 21 a las 22.—El ministro de Hacienda ha iniciado los trabajos de constitución de un Consejo Supremo bancario.

Ha conferenciado con los elementos bancarios, acordando nombrar provisionalmente un Consejo para preparar la delimitación de la zona de Canarias y los preliminares para la elección definitiva.

Reunión de la Junta de Defensa nacional

Madrid 21 a las 22.—En el ministerio de la Guerra se ha reunido la Junta de Defensa nacional del Reino bajo la presidencia del Rey.

Han asistido los señores Maura, Cierva, Conde de Romanones, Marqués de Cortina, Sánchez Toca, Marqués de Alhucemas y los generales Aizpuru, Ibáñez, Weyler y Agar.

La reunión ha terminado a las 2 de la tarde.

El informe de Picasso

La labor de Picasso

Madrid 21, a las 17'30.—Parece que el general Picasso ha terminado su labor de depuración de responsabilidades.

Los testimonios, que alcanzan a jefes y oficiales de todas categorías, ascienden a unos veinte.

Ninguno de ellos afecta al cuerpo de artillería.

Algunos casos, por la naturaleza de su pena, tendrán que someterse al Supremo de Guerra y Marina.

La Conferencia de Génova

Una comisión que presidirá Sánchez Toca irá a la Conferencia de Génova

Madrid 21, a las 17'30.—Parece que una comisión que presidirá Sánchez Toca irá a la Conferencia de Génova.

La integrarán personalidades oficiales y extraoficiales de reconocida competencia.

Irán varios subsecretarios de los ministerios, los exministros Fernández Prida y Leonardo Rodríguez y varios catedráticos de la Universidad central.

La comisión española

Madrid 21, a las 22.—La comisión es-

Lotería Nacional

Primer premio de 150.000 pesetas

Ha correspondido al número 13.081 despachado en Jerez y Melilla.

Segundo premio de 70.000 pesetas

Ha correspondido al número 24.383 despachado en Badajoz.

Tercer premio de 30.000 pesetas

Ha correspondido al número 15.275 despachado en Sevilla, Madrid y La Unión.

Premios de 2.500 pesetas

Han correspondido a los números:

21.440 Madrid.

16.409 Madrid.

3.465 Ciudad Real y Barcelona.

23.421 Santa Cruz de Tenerife, Málaga y Barcelona.

3.027 San Sebastián, Madrid y La Carolina.

14.827 Sevilla, Madrid y Santander.

28.606 Valencia.

9.284 Barcelona, Coruña y Sevilla.

6.948 Sevilla, Barcelona y Santander.

27.923 Santa Cruz de Tenerife, Málaga y Moron.

27.410 Málaga y Barcelona.

18.885 Madrid.

18.576 Caldas de los Reyes, Barcelona y Santander.

2.534 Valladolid y Sevilla.

25.473 Barcelona.

Premios de 2.500 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 13.080 y 13.082.

Premios de 2.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio los números 24.382 y 24.384.

Premios de 1.200 pesetas

Por aproximación al tercer premio los números 15.275 y 15.277.

Premios de 500 pesetas

Han correspondido a los siguientes números:

Centena

050 051 054 108 115 124 171 206

222 248 256 328 338 396 407 413

428 432 462 471 494 507 521 527

528 538 587 62e 625 640 641 733

784 806 818 871 875 889 918 925

941 994

Mil

072 168 210 211 226 275 306 326

328 351 362 433 465 477 516 550

566 569 577 619 642 655 697 699

708 785 804 810 833 899 912 962

Dos mil

028 035 041 058 068 080 131 133

157 164 165 188 189 248 251 256

267 305 320 330 351 363 375 401

416 440 446 456 518 520 553 618

633 656 699 701 716 724 733 761

763 777 797 804 816 845 904 918

929

Tres mil

008 061 110 155 158 161 177 207

228 246 285 305 330 364 365 366

426 435 477 509 521 541 545 560

566 571 577 630 639 650 767 773

785 767 814 828 834 839 839 862

Cuatro mil

016 027 078 097 161 173 198 203

239 313 389 484 488 499 513 540

594 648 653 664 675 729 732 744

762 786 813 850 863 871 895 898

907 936 996 999

Cinco mil

008 019 025 034 041 047 083 148

150 161 166 172 184 223 311 370

393 394 404 422 431 443 482 524

529 543 553 567 580 599 609 615

627 637 641 651 652 671 695 697

714 749 765 771 778 795 812 905

936 974 994

Seis mil

044 051 056 062 090 108 113 148

223 246 262 280 304 341 355 407

415 422 447 458 475 521 576 599

611 647 669 677 770 820 823 848

850 856 859 919 954

Siete mil

006 058 080 123 137 175 177 225

319 323 331 372 453 493 500 512

525 626 645 652 654 656 698 779

805 810 861 936 948 959

Ocho mil

021 050 056 092 127 163 171 178

224 273 331 354 395 399 412 415

431 439 443 449 471 481 487 490

528 520 536 546 560 578 659 669

741 780 807 859 863 881 929 936

955 968 997

Nueve mil

009 072 122 164 243 252 282 323

326 366 378 391 425 449 452 476

474 478 536 581 623 626 651 684

692 714 733 744 789 790 812 831

876 960 972 975

Diez mil

036 039 061 121 135 218 232 289

338 344 406 430 431 436 483 484

542 544 583 597 640 664 809 822

825 830 870 889 960 968 976 984

993

Once mil

021 035 049 071 112 130 141 151

175 266 300 307 313 343 351 353

375 420 438 446 472 492 518 560

568 614 678 724 762 784 788 838

891 914 977 996

Doce mil

043 057 083 118 183 191 241 273

290 301 460 468 470 478 495 503

527 556 557 561 566 579 603 667

787 825 890 938 953 962 982

Trece mil

000 033 073 102 113 140 176 224

227 239 272 308 327 329 334 367

386 391 401 414 491 530 531 675

581 587 616 699 710 715 749 750

777 789 828 857 861 957

Catorce mil

012 052 098 108 117 119 120 140

195 197 210 254 281 287 310 345

394 401 526 571 572 573 594 596

598 606 608 656 716 720 739 785

792 795 874 877 908 910 919 955

Quince mil

021 0

pañola que asistirá a la Conferencia de Génova estará formada por los siguientes señores:

Sánchez Toca, presidente del Senado; Marín Hervae, subsecretario de Fomento; Leonardo Rodríguez, exministro y don Luis Olariaga, catedrático de Economía de la Universidad central.

Faltan todavía algunas designaciones.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 20 a las 22'00

Interior contado.	68'50
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p.	02'25
Amortizable 4 p.	84'50
Acciones Banco de España.	519'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	291'00
Exterior.	82'25
Francos.	54'20
Libras.	28'24
Sociedad General. Azúcar.	00'00
Rio de la Plata.	251'50
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	89'50
Interior nuevo.	68'10
Bonos del Tesoro.	101'70

Barcelona 21 a las 22'00

Nortes.	58'50
Alicantés.	00'00
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Francos.	54'45
Libras.	28'30
Dollars.	6'61
Liras.	25'30
Marcos.	3'50
Francos Suizos.	130'60
Coronas.	0'30
Francos Belgas.	52'20
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00
Argentinas.	0'00

Noticias generales

Inauguración de una lápida

San Sebastián 21.—Se ha descubierto una lápida en la casa donde nació el

parlamentario y canónigo doctor Mantrola.

Choque de un tren y un auto

Tarragona 21.—Un camión del servicio público de Tarragona-Reus, chocó con la máquina de un tren.

Del choque resultaron varios heridos. El camión se detrozó por completo. Los pasajeros que se habían apeado de él por haber sufrido una panne se salvaron gracias a ella.

«La muerte aparente»

Santander 21.—Ha llegado una partida de revólveres alemanes llamados «la muerte aparente» porque despiden gases que inutilizan al hombre durante 15 minutos.

Los usará la policía.

El «Monte Toro»

Málaga 21.—Después de algunos días de interrupción a causa del temporal el «Monte Toro» trajo 800 pasajeros.

La Exposición de paisajes mallorquines

Madrid 21, a las 5'30. El crítico de arte José Francés, ha dado una conferencia sobre la exposición de paisajes catalanes y mallorquines.

Ha prodigado para ella sus elogios especialmente para los pintores Rusiñol, Mir y Raurich, que han sido los intérpretes de los modernos paisajes, catalanes y mallorquines.

El temporal en Málaga. — Abordaje de dos pesqueros

Málaga 21.—El temporal reinante ha amainado algo.

Dos pesqueros se abordaron. Uno de ellos resultó averiado y fué remolcado hasta el puerto.

Escuadra inglesa en Vigo

Vigo 21, a las 17'30.—Ha fondeado en este puerto una escuadra inglesa.

La componen 9 acorazados y muchas unidades pequeñas.

Permanecerá en estas aguas dos meses.

El almirante cumplimentó a las autoridades.

La salud de la infanta Luisa

Sevilla 21, a las 17'30.—La infanta Luisa ha mejorado de la afección gripal, habiendo desaparecido la fiebre.

Los aranceles

Madrid 21, a las 17'30.—El Consejo que se celebrará hoy se dedicará exclusivamente a los aranceles.

El proyecto de cerillas

Madrid 21, a las 17'30.—Con el proyecto de cerillas aprobado por el Consejo de

FESTIVAL EN EL VELODROMO

Esta mañana a las ONCE

Emocionante ascensión del capitán D. Amador Fernandez, con su magnifico

GLOBO «Invencible II»

CON LA SORPRENDENTE

Doble vuelta de Campana

Ejercicio gimnástico de su creación, admirado por los públicos de Málaga, Córdoba, Sevilla, Valencia y del Turó Park de Barcelona.

La segunda parte del programa la constituyen unas

Carreras de Bicicletas

con importantes premios.

Ministros celebrado ayer desaparece el monopolio y se establece la libre fabricación para la importación.

Se señala un tanto por ciento que con el impuesto de las cerillas servirá no sólo para compensar los ingresos del monopolio sino para aumentarlos.

Horrible desgracia

Algeciras 21, a las 17'30.—Cerca de la estación de Los Barrios un tren ha chocado con un auto en el que regresaba de Gibraltar el médico de la armada señor Loyal y su familia.

El mecánico y el ayudante quedaron destrozados. También ha resultado muerta la esposa del médico, y éste gravísimo.

La salud del cardenal Almaraz

Madrid 21, a las 22.—Ha mejorado ligeramente el cardenal Almaraz.

Escuadra en Vigo

Vigo 21, a las 22.—La escuadra que este atardecer ha desembarcado en nuestro puerto va al mando del almirante mister Vicholsón, y permanecerá en Vigo 2 meses.

La enfermedad del Cardenal Almaraz

Madrid, 22 a las 3'30.—Los médicos desconfían de salvar al Cardenal Almaraz.

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la

Emulsión Aguiló con hipofosfitos

que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

De Barcelona

Los candidatos de la Unión Monárquica

Barcelona 21.—La Unión Monárquica, ha proclamado candidatos del distrito primero al señor Oliver, del segundo al doctor Menacho, del tercero al conde de Santa María de Pomés, del cuarto al señor Colom Cardany, del quinto al señor Domenech, del sexto al doctor Robert, del octavo al barón de Grimo y del noveno al señor Gallardo.

El del séptimo no está designado y el del décimo no se presentará.

Lerroux a Barcelona

Barcelona 21 a las 22.—Se dice que el señor Lerroux, viendo la gran desorganización electoral vendrá para dirigir personalmente la elección.

Detención de apaches

Barcelona 21 a las 22.—Han sido detenidos varios apaches solicitados por la policía francesa.

Se busca a otros que son autores de varios robos, por valor de dos millones, perpetrados en joyerías de París.

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 31

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

Revista de Prensa

Marruecos, conjunción hispano-americana

E. Paul y Almaraz escribe en «La Nación» de Buenos Aires:

«No es menester gran esfuerzo para demostrar el carácter esencialmente internacional del problema de Marruecos.

Con exacta y clara concisión dice Ricardo Ruiz, uno de los especialistas en la materia:

«La privilegiada situación geográfica de Marruecos, las benignas condiciones de su clima incomparable, su fecundo y abundante régimen hidrográfico, su bien ordenado sistema orográfico, la enorme riqueza agrícola de sus «Tuaregs», la cantidad exuberante de ganado de toda especie que alimentan sus frescos y succulentos prados, la barrera formidable del gran Atlas que lo preserva de los calcinados sirocos del Sahara, el tesoro apenas vislumbrado de sus incalculables riquezas mineras, los ocho millones de consumidores y productores que representan sus habitantes, son circunstancias que atraerán las miradas codiciosas de Europa hacia ese país.

Afluieron a Marruecos individuos, capitales, entidades de toda procedencia. La conquista del mercado marroquí dió lugar a luchas que algunas veces pusieron en peligro la paz europea. Embajadas diplomáticas, reclamaciones energías, manifestaciones navales, expediciones guerreras, tenían como génesis el choque de encontrados intereses.

Los económicos se complicaban con otros más complicados aún, con los intereses políticos. Marruecos fué un peligroso campo de experimentación, pretexto para comparar, medir, calcular, aquilatar y pesar la paciencia, las disposiciones, la fuerza y la preparación de las potencias rivales.

La génesis y el contexto de los distintos Tratados internacionales explican superabundantemente la serie de influencias encontradas puestas en juego y lo caro que hubo de pagar cualquier pasividad, renuncia o preponderancia.

Francia se ha dado maña hasta la fecha para salir triunfante de sus rivales, creándose una situación privilegiada en Marruecos.

Dando primeramente el Congo a Alemania, y luego, una vez vencida, excluyéndola de los beneficios que pudieran corresponderle, en virtud del Acta de Algeciras, ha logrado quitarse de encima el

mayor estorbo a sus planes dominadores en el norte africano.

A Inglaterra tuvo que reconocerle sus derechos preferentes en Egipto para que ella hiciese otro tanto en Marruecos, aunque con la obligación de no levantar fortificaciones en el litoral, para asegurar el paso libre del estrecho y dejar a salvo los derechos de España.

Algo parecido hizo con Italia celebrando el acuerdo secreto de 1902 para que se desinteresase de Marruecos a cambio de hacer Francia lo mismo con la Tripolitania y dar ciertas seguridades en el Mediterráneo oriental. En cuanto a las demás potencias firmantes del Acta de Algeciras creyó Francia dejarlas lo suficientemente satisfechas proclamando el principio de igualdad económica y de libertad comercial en Marruecos.

Libre Francia de sus más poderosos rivales, puso en juego toda su habilidad y sagacidad política para ir mermando los derechos de España. Así, en cada incidente, compromiso o acuerdo, fué dejando ésta, en favor de aquélla, algo de lo que le correspondía legítimamente, llegando a consentir que se internacionalizase Tánger por el Tratado de 1912, después de habersele reconocido por el de 1904 como formando parte integrante de su zona, y lo que es más grave, quedando obligada por la fuerza de las circunstancias a reconocer la soberanía del sultán bajo el protectorado de Francia, consintiendo a España tan sólo derechos de subprotectorado en su zona de influencia.

Con toda esta preponderancia, aun no se ha dado Francia por satisfecha. Quiere redondear y completar su imperio colonial africano, dominando en Marruecos como en Argelia y Túnez. No le baste haber enlazado estos valiosos dominios con los del Africa occidental mediante la ocupación de los oasis del Tuat Tidikelt y Gurara en 1901, ni el haber conservado para sí 476.000 de los 50.000 kilómetros cuadrados que contiene el territorio marroquí, dejando sólo a España unos 24 mil.

Hoy dispone Francia en el Africa del Norte, a 36 horas de la metrópoli, de una superficie tres veces mayor que la de su territorio, con un comercio al rededor de dos mil millones de francos.

Su imperio colonial, el segundo del mundo, con 50 millones de habitantes y una extensión diez veces mayor que la de todo su territorio, sin contar las inmen-

sas adquisiciones que le ha procurado la victoria, permítele tener más que satisfechas en priméras materias y en brazos todas sus necesidades nacionales.

«L'apetit vient en mangeant» y Francia, inspirada en este proverbio y fiel al testamento del eminente cardenal Lavignier, al parecer su guía y norma en la posesión de Argelia, de Túnez y de Marruecos, según rezan los preciosos documentos archivados en el Ministerio de Asuntos Etrangeres y que dicen: «Tardaremos cinco, diez o veinte años hasta conseguir la neutralidad de España en el norte de Africa. Con tacto, paciencia y arte para coger por los pelos la primera ocasión que se presente, Marruecos será nuestro. Si los españoles gritan, se les deja gritar, pero nuestra dominación en Africa estará asegurada.»

Los franceses podrán vanagloriarse de haber ganado la partida contra Alemania, Inglaterra, Italia, España y contra todo el mundo en el norte africano, sin la perturbación que vienen a ocasionarles en su laboriosa digestión los Estados Unidos y los designios ocultos de Inglaterra.

La intervención de Norte América en la gran guerra no ha obedecido a otro fin que el de procurarse una situación privilegiada en la organización del comercio mundial.

Este gran país no ignoraba los designios franceses para apoderarse de casi toda el Africa y especialmente de la parte del territorio que en lo futuro sería punto obligado de los transportes internacionales.

Comprendiéndolo así, Inglaterra trató también de reforzar su posición, intentando apoderarse de Ceuta a cambio de ceder a España el Peñón de Gibraltar y dejar instalarse a Francia en Tánger. Esta iniciativa, que partió del célebre periodista Harris en combinación con las personas más influyentes del grupo colonial francés, fracasó en absoluto.

Ceuta como punto geográfico en las futuras corrientes comerciales vale más que Tánger y Gibraltar juntas.

Tánger constituye por otro lado una posición privilegiada, a caballo sobre dos mares.

Si España se cruzase de brazos veríase pronto arrinconada, emparedada y agorrotada, perdiendo su libre integridad y su independencia, comprometiendo al mismo tiempo la libertad de los transportes internacionales. Gibraltar sin Ceuta no tiene para ella ningún valor y constituirá una mayor amenaza. Si no poseyera Tánger vería su zona de influencia de-

captada, teniendo que abandonar Marruecos.

Todos esos planes de la vieja diplomacia europea tienden al aniquilamiento de España. Pero eso es precisamente lo que menos conviene a los planes presentes y futuros de Estados Unidos. La diplomacia yanqui ha comprendido que la presencia de España en Marruecos y la integridad de la Península Ibérica es condición «sine que non» y gaje seguro del equilibrio mundial.

La presencia de la escuadra norteamericana en aguas del estrecho durante los últimos sucesos de Melilla no tiene otra significación.

Ahora bien: el resto de América no puede permanecer indiferente ante los acontecimientos que se preparan en esta parte del mundo. Por España y por su zona de influencia han de cruzarse las líneas Siberia-Moscú-Berlin-Paris-Madrid-Algeciras-Tánger-Fez-Dakar, poniendo a la Argentina a seis días de Madrid. Todas las otras grandes líneas férreas continentales tendrán su intersección en el mismo punto.

Lo mismo ocurrirá con la navegación. Por aquí tienen que pasar los navios que van de Londres a las Indias y Australia. Los turistas americanos que vayan a Monte Carlo, Génova y Oriente tendrán que detenerse en Tánger, que será también la escala obligada de las grandes líneas Holanda-Java-Sumatra y de Hamburgo con los principales puertos africanos.

La vieja civilización europea empuja hacia el Africa y su entrada neutral es por el estrecho de Gibraltar. España, considerada hasta aquí como un apéndice geográfico, resulta el corazón del torrente circulatorio del comercio mundial. El Océano se estrecha considerablemente entre el Viejo y el Nuevo Mundo. Hacia España convergen fatalmente las nuevas direcciones de las actividades americanas.

En esta congregación peninsular radica precisamente el porvenir del mundo, porque una vez terminada la convalecencia de la gran guerra habrá que organizar la producción mundial en la paz, acelerando los transportes para sacar de ese inmenso depósito africano tres veces mayor que Europa los tesoros que encierra. La crisis industrial, el paro forzoso, la carestía de la vida y las graves preocupaciones económicas del momento que afligen al mundo, tendrán allí su solución.

Pero a condición de que no se rompa el equilibrio que supone la presencia de

España en su zona y de que no sean excluidos los americanos en las grandes empresas africanas.

Únicamente España ofrece esta posibilidad, porque España ni es imperialista ni quiere el Africa para ella sola.

Su existencia, su pasado, su presente y su porvenir obligan a servir de conjunción entre todas las actividades afines de ambos mundos.

La sangre vertida, la que vierte y la que verterá la hacen acreedora de ello. Que nuestros hermanos de América lo comprendan de la misma manera que lo han comprendido los norte-americanos.

ELECTRICIDAD

Secapelos : Hornillos : Aparatos varios Estufas

Instalaciones de lujo y económicas Reparaciones

EL AGUILA

San Nicolás, 7 PALMA

TALLER MECÁNICO

Con maquinaria moderna, bien surtido de herramientas, se alquilaría en buenas condiciones, por no poder atender su dueño. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 65.

HILO de COBRE DESNUDO

Precios de cotización; entrega en el acto. A. E. G. - Ibérica de Electricidad, S. A. Aragón, 285. Delegación para Baleares: Conquistador, 7.

Libre de impurezas

Solo aceites, grasas y resina, contiene el Jabón para lavar ropa marca El Molino, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grosley. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79 Palma.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

A las seis y cuarto de la tarde del día 15 de los corrientes las campanas de la parroquia de Santa María dieron la señal de fuego y prontamente circuló la noticia de que en una casa de la calle de Gracia se había declarado un incendio.

Acudieron al lugar del suceso para prestar auxilio, el capitán de Infantería señor Hernández, el teniente del mismo cuerpo señor Pascual y varios soldados también de Infantería pertenecientes al Regimiento de Mahón núm. 63.

Para apagar el fuego fué preciso entrar en la casa del siniestro por la parte trasera debido a la espesa humareda que impedía hacerlo por la puerta principal. Los que acudieron a prestar auxilio comportáronse muy dignamente siendo su ayuda eficazísima, logrando apagar el incendio que amenazaba tomar grandes proporciones.

Resultaron quemados totalmente todos los muebles de dormitorio y ropas de cama. En la casa siniestrada habita un modesto obrero de oficio zapatero quedando a causa del siniestro sin albergue el dueño y su familia, siendo todos recogidos por un vecino que le auxilió solícito.

—Ha fallecido en esta ciudad don Sebastián Timoner, padre del oficial de esta Administración de Correos, don Martín Timoner Villalonga.

El fallecido era natural de Alayor, donde hasta hace poco estaba establecido, siendo uno de los principales fabricantes de calzado de aquella villa, muy apreciado por sus amigos y conocidos, habiéndose retirado del negocio hace algunos años trasladando su residencia en esta.

—La fiesta cívico-religiosa del día de San Antonio, celebróse en la Catedral con el esplendor y solemnidad acostumbrados, si bien la enfermedad reinante y lo pésmico del tiempo hicieron que la concurrencia de fieles no fuese tan numerosa como en años anteriores.

Asistió a la Misa mayor el Ayuntamiento y predicó el joven sacerdote don Juan Florit.

La procesión, con la Imagen del Santo y el histórico estandarte, se efectuó por el interior del templo.

—Continúa bajando el precio de los huevos.

Actualmente se venden a veinticinco céntimos uno y más baratos si se compran estos por docenas.

Ha venido el descenso porque en esta época las gallinas reanudan la puesta casi interrumpida en Noviembre y Diciembre y porque hoy se crían numerosas aves que producen buenas cantidades de huevos.

—El día 15 fué el más crudo del presente invierno que es cruel en demasía.

Especialmente por la tarde reinó un tiempo horroroso.

Una espesa capa de nubes era causa de que el firmamento apareciese tenebroso. Soplaban fuerte vendabal helado y caía copiosa lluvia.

El cuadro se hizo todavía más desagradable por la noche.

Por la mañana en la calle del Bastión, el vendabal arrancó el batiente de una ventana y faltó poco para que ocurriera una desgracia, pues en aquel momento pasaban tres personas.

—El sábado último fué conducida a su última morada la señorita Magdalena Rotger Juan, que, joven aún, rindió su tributo a la tierra después de larga y penosa enfermedad.

Las simpatías de que gozaba la finada, que se había ganado por su bondad, se pusieron de manifiesto en el acto del entierro al que concurrió un cortejo muy numeroso.

—Por gestiones del Diputado señor García Pareño, la Dirección general de Primera Enseñanza ha concedido a la Escuela Pública de Alayor cuatro mesas bancos bipersonales.

Conforme estaba anunciado, el sábado último debutó en el teatro Principal la compañía de comedias de don Jaime Borrás, que ha seguido su actuación durante estos días poniendo en escena varias obras de su extenso repertorio, presentadas todas con propiedad y esmerada labor de los artistas que integran dicha compañía, que han escuchado todas las noches nutridos aplausos del público concurrente a dicho coliseo.

—Se ha verificado en el Casino de «La Unión» la votación para elegir los señores que deben ocupar durante el presente año los cargos de Presidente, Vicepresidente y Tesorero, resultando elegidos Presidente don Manuel Souza Martorell, Vicepresidente don Antonio Espasa Corbella y Tesorero don Ramón Pons Menendez.

San Juan

El día de hoy en la parroquia de esta villa ha tenido lugar la bendición de una figura de San Sebastián restaurada por el escultor don Guillermo Galmés, que ha resultado una verdadera obra de arte, la cual ha bendecido y costeado el Rdo. don Miguel Ribas, exregente de dicha parroquia y hoy rector de Binisalem, y han sido padrinos Antonio Barceló Bauzá y Margarita Gayá Mas.

Ha predicado las glorias del santo el mismo Sr. Ribas.

—A causa de la lluvia, el día 17, festividad de San Antonio, no pudo hacerse la acostumbrada bendición de los animales, la cual ha tenido lugar hoy fiesta de San Sebastián.

—Para hoy domingo 22, está anunciada la fiesta a la Sagrada Familia.

El sábado por la noche serán llevadas al

TEATRO BALEAR

Hoy a las 8 y a las 11 noche

Grandioso Acontecimiento

Presentación de la escultural y bellísima

CHELLITO

Arte culto y moral

GRAN PROGRAMA DE CINE

Se despachan localidades y entradas en las taquillas del teatro de 4 tarde en adelante.

templo parroquial, las doce capillitas que hay establecidas en este pueblo.

El domingo por la mañana habrá comunión general para los asociados a la Visita Domiciliaria, a las diez misa solemne con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre y por la noche se devolverán, en procesión las sagradas imágenes al domicilio que les corresponden.

—Hace unos cuantos días se dejó sentir un frío insoportable, cayendo de tanto en tanto las lluvias necesarias para nuestros campos.—C.

Alaró

El miércoles de esta semana fué día de fiesta para los alaroneses, máxime para los comerciantes, pues en dicho día se llevó a cabo la bendición de los dos tractores que ha adquirido la Compañía del Ferrocarril de Alaró.

En tren especial que llegó de Palma a las once y quince minutos, vinieron:

En representación de la «Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca» don Sebastián Felit, director gerente; don Bernardo Barcelo, Ingeniero; don Francisco Blanes, Vocal; don Joaquín Gomila, Jefe de contabilidad; don Gabriel Santandreu, Jefe de movimiento y don Jaime Ferrer, empleado de las oficinas y conocido periodista; del «Crédito Balear» don Juan Aguiló; de esta Compañía, don Pedro Sampil Ripoll, Presidente, y su hermano don José Sampil, Abogado y Diputado provincial; los vocales don Gaspar Reinés, médico de la

capital y el conocido propietario del Predio «Son Palou del Reguer» y el comisionista don Guillermo Pizá, hijo de nuestro amigo don Lorenzo, Jefe de esta estación férrea.

Vinieron después en auto don Antonio Ribas, de la razón social Lacy, Ribas y C. de Palma, y don Alberto Uruart.

Recibieron a los invitados el Jefe de esta Estación, una comisión de la Junta de gobierno formada por los señores don Pedro Gelabert Ferrer, Sobrestante y don Rafael Rosselló y otra del Ayuntamiento compuesta del Teniente de Alcalde don Bartolomé Pizá Más y los concejales don Sebastián Homar y don Pedro Fullana.

Después de los saludos y presentaciones oficiales llegó la Cruz alzada acompañada por todo el clero y el nutrido coro parroquial. Inmediatamente el Rdo. Cura-Párroco don Jaime Pascual asistido por los Presbíteros don Melchor Bordoy y don Bernardo Rosselló, procedió a la bendición de los dos tractores Campagne, de París, que aparecían artísticamente adornados al igual que los coches y demás material móvil.

Los alrededores estaban cubiertos de mirto.

Verificada la ceremonia religiosa todos los invitados se dirigieron a nuestro hermoso templo en donde cántose una salve.

La Compañía obsequió a la numerosa concurrencia con un exquisito refresco, en el café de don Pedro Isem, consistente en sandwich, dulces licores y habanos.

Después de escanciarse el champagne usaron de la palabra el Rdo. señor Pascual, don Pedro Sampil, don Sebastián Felit, don Ju-

lio Sacristán, Ingeniero de Minas, don Antonio Ribas, don Juan Aguiló y don Bartolomé Pizá.

Todos ponderaron el acto que festejaban, cruzándose frases de mutuo aliento y ambos felicitaron al pueblo por las mejoras que le proporcionarían esta adquisición.

Como alaroneses nos alegramos de la mejora introducida en nuestras vías de comunicación.

Agradecemos la atención tenida con nosotros y deseamos que la Compañía que tanto se afana para beneficiar al público vea recompensados sus desvelos y Dios quiera que la dolencia que ha retenido en cama al Secretario de la misma don Andrés Bordoy sea pasajera y pueda en breve reanudar sus quehaceres comerciales.—C.

19-1-22

Economía de trabajo

Se consigue fácilmente con el uso del Jabón para lavar ropa marca **El Molino**, porque con menos tiempo, limpiatúas. Con una sola prueba os convenceréis.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

CRONICA DE LA GUERRA

Un «paqueo» en Dar-Azujaj

El teniente-coronel Rodríguez Pereira escribe en «La Voz»:

El Kert fluye su caudal escaso por un amplio y profundo lecho tajado entre montes llenos de torrenteras y de cauces secos.

Periódicamente las lluvias torrenciales transforman las torrenteras en torrentes y los cauces en ríos, afluyendo en el Kert, que entonces desciende ahocinado entre quebradas, impetuoso en las barrancadas y remansado sobre los alagadizos pantanosos.

Sus orillas, pobladas de juncas y de adelfas, están vigiladas por la línea avanzada de nuestras fortalezas, en contacto continuo con las centinelas de la harca enemiga o con pequeños grupos de insomiellos.

El traquido de algún disparo, turbando la paz de la tarde o el alegre despertar del día, es la única nota discordante en la quietud de los campos, anuncio de que los hombres están en lucha.

A veces, el cañón resuena...; lejos se ven unas vezidas blanquizcas de humo; aparecen alineadas sobre un caserío perduezo y se desvanecen lentamente en la atmósfera, y a poco, amortiguados por la distancia, resuenan los tronidos violentos de los cañones.

En la posición de Dar-Azujaj, estos tiroteos eran muy frecuentes.

Los proyectiles, impulsados por fuerzas balísticas fatales, llevan en sus trayectorias unas veces el germen de un ensueño y otras lo cortan; crean los mártires y dan vida a los héroes.

En el poema de la Naturaleza, ese pedazo de plomo pasa silbando la canción de la gloria o se para y abre una flor, roja como una adelfa en un pecho que ama o en una frente que sueña.

Entre los muchos episodios originados por estas trayectorias trágicas, voy a referir uno, interesante, tal y como ha llegado a mi conocimiento.

La fortaleza de Dar-Azujaj, con su parapeto de piedra y barro, sus garitas abovedadas y sus traveses de piedra en seco, asienta sobre una elevada colina, enlazada a otras varias por suaves collados y cortada, por su parte Norte, en rápido declive para dar paso al río.

Desde este punto se ve el horizonte limitado por ingentes montañas, entre las que se destaca el gigante Mauro, cuyas laderas, grises y rojas, descienden y se prolongan en mesetas, se unen a grandes colinas, a pequeños altozanos y acaban por confundirse en una dilatada llanura cubierta de acebuches y espinos que mueren en las faldas del Kert.

El cielo africano tiene un azul pálido muy claro; a veces, cubierto de nubes en las que el sol, al reflejar su luz, pone variadísimos matices.

En primavera y en otoño suele ennegrecerse, y entonces las altas cimas de las montañas se cubren de oscuros nubarrones.

Los naturales esperan ansiosos que marzo y mayo lleven a sus gándaras y glebas sin riego el oro de la lluvia; pero en estos últimos años las nubes ingravidas acarriaban las cimas de las montañas sin deshacerse hasta que el recio poniente las ahuyentaba, y en breves momentos, el cielo, tomando a su azul pálido, desvanecía las esperanzas puestas en el oro germinador de la lluvia.

Tres años de sequía implacable habían transformado los campos rifeños en páramos; en las gándaras, donde en tiempos mejores los rebaños entretenían su hambre comiscando yerbajos y despuntando las ramas de los espinos, aparecía todo asolado, como si una tromba de fuego hubiera dejado su huella ardiente, y en las campiñas las mieses se doraban sin granar ni inclinarse al arrullo del céfiro vespertino.

El hambre, ese terrible señor de vidas y voluntades, se adueñó de las cábilas... Sus moradores más pobres, desmirriados, acudían a la limosna de los zocos y a la rebueta de desperdicios en los campamentos; abatidos, abandonaban a los huérfanos y hasta a sus propios hijos, en pleno campo, sin otro hogar que las madrigueras de los chacales o la guarida de las hienas.

No he llegado puntualizar el día en cuya mañana llegaron a Dar-Azujaj cinco niños procedentes de los Beni-Said: Meitza, Djenina, Amar, Ali y Hasen; la mayor, Meitza, no pasaría de los trece, y el menor, Amar, acaso llegaría a los cinco.

El hambre había desvaído la calor de sus rostros, enflaquecido ses cuerpos débiles y velado de tristeza el horizonte limitado de sus vidas nacientes.

Sobre todo, en Meitza, las huellas del hambre eran profundas; semejava la ruina de una belleza en germen: su cabellera obscura, fina y sedosa, como el plumaje de los cuervos, estaba enhetrada y sucia; sus ojos, grandes y negros, carecían de viveza y expresión; sus labios; tostados por el calor de la fiebre, y su cuerpo, apenas cubierto por un raído caftán, mostraban su escualidez y miseria física.

En aquellos momentos, sobre el suelo seco del Rif, acaso no alentara otra criatura más pobre que ella; carecía hasta de fuerza para llamar a la puerta de la caridad pidiendo amparo.

En Dar-Azujaj encontraron cobijo en una garita abandonada, y en las sobras de las comidas del soldado, alimento.

En pocos días, viéndose protegidos celosamente por los soldados, que les daban, con la limosna, el cariño de sus corazones jóvenes, retornó la alegría a sus ojos, la risa a sus labios y los ímpetus traviosos a sus corazones.

Entre los protectores de esta colonia infantil se contaba uno de nuestros mejores soldados, bueno, honrado y valiente, Pedro Castro.

En su mirada tristoná se adivinaba que la cuenca del Kert no borraba en su memoria las montañas frondosas que dan paso al Sil; empero esta colonia se distrajo su espíritu y contribuyó a calmar las saudades que le embargaban; era entre ellos otro niño que les ofrecía, en vez de juguetes, su propio pan, frutas y golosinas, y al amor del fresco vespertino, sentados al exterior del parapeto, les narraba cuentos y escuchaba el relato de sus breves vidas.

Por ellos supo la historia triste de Meitza y de Amar, dos hermanillos que al morir su padre tuvieron que sufrir la maldad de un padastro; el hambre avivó el odio, y cierto día les cogió de la mano, los llevó lejos, y menudando golpes y amenazas, les conminó a desaparecer de la cábila. Los otros niños habían sido guiados por sus propios padres a las cercanías de la posición, a fin de que la caridad de los invasores reparase la destructora e implacable labor del hambre. Ya en medio de las gándaras próximas al Kert, Meitza y su hermanillo avanzaron lentamente hacia la línea de nuestras posiciones; al anochecer, el Kert les brindó, en un escarpadorocoso, una de sus oquedades que, a modo de caverna, les sirvió de abrigo, donde pasaron una noche terrible, sintiendo, entre ruidos temerosos, los lúgubres aullidos de los chacales.

Con las primeras luces del alba prosiguieron su peregrinación, y bien entrada la mañana llegaron a Dar-Azujaj, donde la caridad inagotable de nuestros soldados, les ofreció, con el cariño, la salud y la vida.

Meitza, en pocos meses, recobró el vigor y la lozanía de su espíritu; el jefe de la fortaleza, comandante Alarcón, le compró un caftán nuevo, y otro oficial, unas babuchas.

En esta disposición, limpiamente ataviada, aunque las marañas de sus cabellos habían ganado poco en alifio; sus ojos grandes y negros, el matiz ambarino de su piel marino y su boca rosada y fresca, daban a su rostro expresión, gracia y belleza. Realzaban estos encantos naturales un sencillo tatuaje de lunaritos azules, uno en la frente y tres en la barbilla, que producían en nuestros ojos europeos la impresión de una de estas plantas exóticas cuyas bellísimas flores son gala y ornato de los invernáculos.

Como si el influjo femenino de Meitza hubiese penetrado en su conciencia, Pedro se sentía atraído hacia sus impúberes atractivos. En el Rif pasaba por mujer, y acaso, si la brutal ley del hambre no la hubiera designado para el sacrificio, estaría ya desposada; pero entre

los soldados seguía siendo una niña, que no podía engendrar otros sentimientos que los puramente fraternales; empero, tan pequeña y tan niña, confiaba ya en el poder de sus ojos negros, cuyas miradas cobraban por días reflejos de ensueños y alardes de pasión, como si desgarrado el botón de la pubertad brotase la mujer formada en aquellos seis meses al calor de tantos corazones jóvenes. Pedro Castro, que esperaba este momento, no se atrevía a descubrir el velo de protectora amistad que encubría otros sentimientos nacientes; más adelante, acaso coincidiendo con la licencia, la revelación en Meitza de la mujer, en la naturaleza y en el sentimiento, sería más completa: esperaría unos meses más a que una voz de inflexiones dulces y cariñosas, con sus promesas de amor, le mostrara la senda florida de la felicidad.

El sol poniente transmonta las colinas de Midar, resbala sobre las ojas de los arbustos, soslaya las blancas tiendas y envuelve cosas y personas en la claridad mate del atardecer. Resuena, el toque de oración y se hace profundo el silencio; la tropa despiende al día con la mano en el primer tiempo del saludo; después recomienza el trajín; se aperceben los retenes cantan estos soldados, charlan aquellos: en las cantinas copean los unos y entre las tiendas pasean los otros... En el exterior del parapeto discurren algunos, y, entre ellos, con Meitza, Pedro, y no lejos los niños se regalan con unas manzanas que su amigo les había comprado. Los dos jóvenes desgranaban, palabra tras palabra y frase tras frase, las ilusiones de sus vidas vírgenes. Las alondras pasan a ras del suelo buscando lugar donde abatirse; en el cielo asoma tímidamente el vespertino rutilante; sombréanse los arbustos, difuminase las cosas; el ambiente refresca... parece que toda la Naturaleza se apercebe al reposo.

Meitza y Pedro continúan su charla; en ella, hablan los ojos; en Pedro, el corazón; la blanda brisa del Mediterráneo acaricia sus frentes, juguetea en los rizos desaliñados de Meitza, roza y hace estremecer las hojas de los arbustos y lleva al interior la frescura de sus átomos, saturados de sales marinas. Un traquío interrumpe la serena calma del atardecer; se oye un lamento, entre hipidos femeninos, y unos cuervos, negros como la noche que se avecina, asustados por la angustia de aquel grito, alzaron el vuelo crascitando y sudestearon el espacio. En el pecho de Pedro se abrió una flor, roja como las adelfas del Kert, que se agranda y se transforma en amapola, cuyas hojas crecen y crecen sin cesar e inundan todo su pecho y mojan la seca tierra. Meitza contempla al herido, y en sus negros ojos crepitan el coraje de su impotencia y la rabia de su corazón; mira aterrada aquella mancha roja y escucha angustiada estas sus últimas palabras: «Meitza, ponte cerca, mas cerca, que pueda verte...; háblame, háblame...: es tu voz, eres tú...; ya no te veo...; ¿por qué morir tan joven cuando me sonreía la felicidad? Exten-

dió su mano hacia Meitza, y antes de llegar auxilio alguno espiró, rodeado por los niños a los que ofreció su amor mientras los padres arteramente segaron en flor su vida.

CASA BUADES

Plaza de Antonio Maura, 2

Gran SURTIDO en:

Azucareros Abre-latas

Aceiteras

ARMARIOS para ESPECIES

Afiladores

AGUJAS PARA MECHAR

Agujas para niños

ABREVADEROS PARA PÁJAROS

Almireces

Arandelas Alambre casero

Alcohol sólido en latas

Añil (blauet) para la ropa

¡PRECIOS BARATÍSIMOS!

Jabón GAL

finamente perfumado para tocador
UNA PESETA Caja
de tres pastillas grandes.

AVISO.—Recordando nuestro anuncio y presentándose con él a comprar alguno de los artículos que anunciamos, recibirá Vd. un bonito REGALO.

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.
Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemia, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfatúria, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína.
Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

CAJA MÚTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del Ahorro

Domicilio social: GRAN-VIA LAYETANA, 11-Pral. - BARCELONA

Capital social suscrito hasta el 30 de Junio de 1921

CUARENTA Y TRES MILLONES 798,649 PESETAS

Cantidades satisfechas hasta la fecha a los Asociados que les han vencido sus Pólizas

TRES MILLONES 610.449'10 Pesetas

La **Caja Mútua Popular**, no elimina sus pólizas del reparto ni pérdida de todo derecho en la liquidación por falta de presentación de documentos en fecha señalada y tan sólo por la falta de un recibo, como ocurre en otras Sociedades similares a la nuestra.

Caja Mútua, paga con la sola presentación de sus pólizas y caso de extravío, se extiende un duplicado.

Para informes: **JOSE MASIP**, Constitución, 39. - PALMA DE MALLORCA

TRES BUENOS CONSEJOS PARA LAS SEÑORAS

La baratura de un jabón consiste en su adulteración, cuanto más barato, mayor cantidad de impurezas contiene y por esta razón su desgaste es más rápido.

El jabón de la acreditada marca **EL MOLINO** no contiene adulteración y por ser puro, limpia más y su desgaste es menos.

En cualquier establecimiento conseguireis pequeñas pastillas para que podais hacer una sola prueba y pronto quedareis convencidas de que el jabón marca **MOLINO** es el más barato.

“Ca ses Gomes”

Establecimiento dedicado exclusivamente

::: a toda clase de artículos de :::

Goma, Amianto, Ebonita y Ortopedia

SUMINISTROS PARA INDUSTRIAS

PRÓXIMA INAUGURACIÓN

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

Guantes y Manoplas de Goma

de todas clases y medidas



- Para uso doméstico,
- Para Cirujía,
- Para Electricidad,
- Para Curtidores,
- Para Tintorerías,
- Para Ácidos,
- Para Fotógrafos,
- Para Chauffeurs.

SE FABRICAN Y SE VENDEN UNICAMENTE en la acreditada

CASA CODINA - Calle Unión, 8-Palma
Fábrica de Artículos de Goma

CALZADO HECHO

Señoras, Caballeros y Niños

Casa Cánaves
S. Miguel, 81 - (Frente Iglesia San Antonio)

Granol Grau

Cura los sabañones (sedas).
Deposito: Farmacia Grau. INCA.

Patentes de invención en venta

Procedimiento para la obtención directa de ácidos orgánicos evitando el tránsito a las sales de calcio y el retorno por el ácido sulfúrico. Sistema de Vinificación para obtención de vinos de gran calidad en países meridionales.
Internacional Institución Química. San Felio, 13.

Se necesita Inspector,

activo y conocedor del ramo de ACCIDENTES, VIDA E INCENDIOS, con sueldo, comisión y gastos de viaje, para una muy antigua e importante Compañía. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Informarán Centro de Anuncios, Sintax, 16.

¡Automovilistas!

Si quiere tener seguridad en la parte Eléctrica de su coche, confíe los trabajos a la casa A. Malrata, única que garantiza los trabajos.
San Miguel, 83.—Palma.

La Baratura catalana

Sindicato, 120

Grandes rebajas en los géneros de invierno por final de temporada.
Sábanas y géneros blancos como nadie.

Criado

Se ofrece, enterado en agricultura, pocas pretensiones.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y labores, para ir a domicilio.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

LICORES

Aperitivo palo resolis Anís virgen

ANTONIO PUIG - Sansellas

Finca en venta

Por un módico precio se vende una finca calle San Andrés n.º 8 y 10, compuesta de tienda, entresuelo y primer piso con agua de fuente.
Informarán: Agencia anuncios. Sintax, 16.

NODRIZA

de 24 años, leche de 3 días, se ofrece para amamantar la criatura en Porreras.
Informará don Fernando Silva, calle Nueva, 8.—Porreras.



Se vende

Carretón grande y otro pequeño con su borriquita. Todo muy bien presentado.
Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

Mesas-Bancos

para Colegio, se comprarian.
Ofertas: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

SE VENDE

Un billar, dos mesas de café y una pipa para vino.
Aragón, 175.—Hostalets.

Practicante

Se necesita uno mayor de edad, que conozca a la perfección el despacho.
Informes: Farmacia Miró.—Colón.—Palma.

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.-Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.
Corresponsal en Palma:

ANTONIO CAÑELLAS
Capuchinos, 24

En venta

Un gato cremallera, vulgo Kric.
Una campana de 14 kilos.
Una polea de hierro de 100-20.—Un eje dela, misma de 2 x 75.
Dos poleas de hierro de 30 por 13 centímetros.
Varias poleas de madera.
Un aparato de bencina para soldar sierras.
Dos piedras de molino de 90 centímetros.
Hierro viejo de una herrería.
Dos botitas y un bocoy con sus grifos.
Informes: D. Juan Suñer, Manacor.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 cjm. y tuberías, todo baratísimo.
Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA.
Para más informes: Agencia de Anuncios,

ASERRADORA MARTIN

Leña y Cok

Cok 1.ª a 4'40 los 40 Kilos.
Cok 2.ª a 4'00 . . . id.
Leña de Olivo a 2'75 . . . id.

Rebaja importante por carretadas.
Fabricación y montaje de toda clase de envases de madera.
Encargos: Colmado Balear, Rubí y Estado (Can Más) - Tienda Comestibles calle San Jaime 3 y Aserradora Martín, Calle del 93, travesía A. Clavé, Avenida A. Rosselló.

Lavado con jabon marca OLIVERA

Pedido en todas las droguerías y tinedas.

Dactilógrafo y Contable

Práctico en correspondencia y escritorio. Dispone de varias horas diarias que desea ocupar.
Informarán: Pasaaje Maneu, 13 - 3.º - 2.ª.

Oficiales Modistas

Se necesitan, Sindicato, 3 - 2.º - 1.ª.

Profesor

Se ofrece para dar clases de 1.ª y 2.ª enseñanza a domicilio.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

El Papa agonizando

El Papa entra en periodo agónico

Roma 21.—El Papa ha entrado en periodo agónico. Anoche se le aplicaron balones de oxígeno.

Los médicos de cabecera constantemente le aplican inyecciones pues conocen que va debilitándose.

Se le administran los Santos Oleos

Roma 21.—A las 4 de la madrugada monseñor Mignoni celebró misa en la capilla contigua a la cámara.

Después comulgó pidiendo, luego, que se le administrasen los Santos Oleos. Se los administró monseñor Zampini.

El Papa delira—Gentio ávido de noticias

Roma 21.—El Papa soño pronuncia palabras incoherentes.

Durante toda la madrugada dijeron constantes misas.

Desde las primeras horas de la mañana hay gran gentío en la plaza de San Pedro en espera de noticias.

Las médicos le han recomendado delicidad con las prescripciones facultativas.

Declaración del Papa

Roma 21.—En la primera consulta que celebraron los médicos que asisten al Papa cuando éste empezó a agravarse, rogaron al enfermo que se sometiera al régimen prescrito, contestando el Sumo Pontífice:

—Yo si el Señor quiere prolongar mi vida para bien de su iglesia, estoy dispuesto a acatar la prescripción; pero, si quiere, llamarme hacia él, estoy dispuesto también a obedecer.

El testamento

Roma 21.—El Papa se muestra muy interesado en hacer entrega personalmente de su testamento al Secretario de Cámara cardenal Gasparri.

Conserva perfecta lucidez

Roma 21.—Ayer el augusto enfermo tenía perfecta lucidez de espíritu conversando con varias personas.

Los médicos, no obstante, dispusieron a última hora que se le dejara tranquilo.

Llegada del sobrino del Papa

Roma 21.—Anoche a las diez llegó al Vaticano el sobrino del Sumo Pontífice Marqués della Chiessa.

Inmediatamente fue acompañado a la habitación del enfermo.

El Papa pidió a su sobrino que rezara, contestándole éste que con toda cristianidad lo haría.

Sobrino del Papa enfermo

Roma 21.—El sobrino del Papa Marqués Giuseppe della Chiessa guarda cama atacado por el gripa.

Se acentua el estertor

Roma 21.—A las once los médicos comprobaron que se había acentuado el estertor desarrollándose una infección pulmonar.

Los facultativos han velado durante toda la noche al enfermo.

Misa

Roma 21.—A la una y cuarto de la madrugada, el cardenal Mignoni, ha celebrado una misa en una capilla inmediata a la habitación del Papa.

Las puertas de dicha habitación, que comunican con la capilla, durante la celebración permanecieron abiertas, lo cual permitió al Papa oírlo.

Terminada la misa se administraron al enfermo los Santos oleos.

Otra misa

Roma 21.—A las dos y diez minutos de esta madrugada, el cardenal Zampini ha celebrado otra misa.

Después el Papa ha dado al celebrante la mano.

Luego el Pontífice rogó al cardenal Battistini, que le velaba, que se retirara a descansar.

El Papa se agrava

Roma 21.—Esta madrugada el enfermo se ha ido agravando, pronunciando, alternativamente, frases incoherentes.

Habla con un cardenal

Roma 21.—A las cinco de esta madrugada ha hablado el Papa con un cardenal que le velaba.

Después ha entrado en la habitación el cardenal Gorge acompañado del prefecto de los prelados de Cámara.

El Papa agoniza

Roma 21.—A las cinco y cuarto los médicos le han visitado.

Han declarado que el enfermo se extinguió dulcemente, empezando ya a flaquear las pulsaciones intermitentes.

Preces agonizantes

Roma 21.—A las seis, el cardenal Giosgi ha entonado las preces agonizantes.

Se cursan telegramas

Roma 21.—A las siete, el secretario de Cámara, cardenal Gasparri, ha telegrafiado a todos los cardenales que el Papa se moría.

Boletín de los médicos

Roma 21.—A las ocho y media de la mañana los médicos que asisten al egregio enfermo han redactado un boletín que dice que el Sumo Pontífice ha mejorado en su enfermedad, habiendo pasado la noche muy agitado y sin dormir.

Han extendido el siguiente proceso pneumónico:

Temperatura, 38 grados; pulsaciones, 138; respiración, 60.

El Papa duerme.—Se siente reanimado, luego

Roma 21.—A las ocho de la mañana se ha dormido el enfermo.

A las nueve de la mañana se le ha llamado para que tomara medicina, quedando reanimado.

Ha recordado que hoy es la fiesta de Santa Inés, Patrona del Colegio de Carranica, de donde él, siendo joven, fué alumno.

Ha pedido que le llevaran la estatua de Santa Inés que le ofrecieron sus compañeros de colegio cuando fué elevado al Pontificado.

Ha alzado los ojos hacia la Santa, rezando breve rato, hasta que ha quedado nuevamente dormido.

La estatua de Santa Inés

Roma 21.—Al quedar dormido el Papa la estatua de Santa Inés que tenía en sus manos, ha sido colocada en un altar que existe delante de la puerta de la habitación pontificia.

En dicho altar se han celebrado misas.

Esperando noticias

Roma 21.—En el Vaticano hay varios miembros diplomáticos esperando noticias del curso de la enfermedad del Pontífice.

Gasparri declara que el Papa está gravísimo

Roma 21.—A las diez menos cuarto de la mañana el cardenal Gasparri ha salido de la Cámara pontificia, rodeándole los cardenales diplomáticos, a quienes ha manifestado que el enfermo se encuentra en estado de adormecimiento, lo cual es muy benéfico para su salud; pero ha insistido en que la situación del Sumo Pontífice es gravísima.

El Papa moribundo

Madrid 21 a las 22.—El señor Francos Rodríguez ha comunicado a las autoridades que había recibido noticias de Roma manifestándole que el Sumo Pontífice se encuentra en estado desesperado.

El Papa y Barcelona: recuerdos del pasado

Barcelona 21 a las 22.—Se recuerda que el Papa, durante la Nunciatura que desempeñó en Madrid visitó Barcelona.

Siendo cardenal predicó en Roma en el triduo celebrado para la canonización del santo barcelonés José de Oriol.

En este sermón tuvo grandes elogios para la capital.

Plegarias

Barcelona 21 a las 22.—El Obispo, dada la gravedad suma que reviste la dolencia del Papa, ha ordenado que se eleven plegarias, haciendo votos para que recobre la salud.

Las últimas noticias referentes a la salud del Papa

(Urgente)
Roma, 22.—El Papa ha conferenciado

hoy a las 11 de la mañana con su camarero secreto el Arzobispo de Bolonia y Obispo de Plasencia.

Estos medió día los médicos perdieron las esperanzas.

A las 12'30 introdujeron en la alcoba de S. S. al Príncipe Ghigli Albani, mariscal de la Iglesia Católica, para en caso de elección papal.

Durante la tarde se agravó el Papa, pero al anochecer experimentó ligera mejoría.

Noticias contradictorias.—¿El Papa muerto?

(Urgente)
Barcelona 22 a las 3'30.—Se reciben noticias contradictorias relativas a la salud del Papa.

Se supone equivocada la noticia de su muerte, transmitida desde Londres.

PARA EL AÑO 1922

Fenómenos celestes

El abate M. Moreu, director del Observatorio de Bourges, ha relatado de manera aménísima a un redactor de «Le Petit Parisien» los principales rasgos de los fenómenos celestes durante el año que comienza.

«Cada año ocurren cierto número de eclipses, siete como máximo, visibles desde distintos lugares del planeta. A veces sólo son dos, como en 1886 y 1904 y son de sol. Este es el caso del presente año, en que no habrá ningún eclipse de luna.

Los dos eclipses de sol serán el 28 de Marzo y el 21 de Septiembre. El primero será anular, y la fase central sólo será observada en América y en Africa septentrionales. En Europa no será visible como anular, sino como parcial, y sólo en un tercio.

El del 21 de Septiembre sólo será visible en Australia y el Océano Indico. Los ingleses han decidido ya enviar una expedición a la isla de Sonda para observar la exactitud de las teorías de Einstein.

En cuanto a los planetas, los mayores resplandores de Venus serán el 21 de Octubre y el 31 de Diciembre; Saturno, a fines de Marzo, y Júpiter, en Abril, cuando pase por la constelación de la Virgen.

Marte estará más próximo a la Tierra el 10 de Junio; pero estará aún a 68 millones de kilómetros de la Tierra, y será preciso aguardar a 1924 para examinarlo desde más cerca.

La principal tarea de los astrónomos estará en la observación de los cometas. Sin contar con los cometas nuevos que pueden presentarse, se espera la vuelta de una docena de los que tienen una aparición periódica. Vendrán Barnard y Spitzer, cuya última aparición fué en 1884 y 1889, respectivamente. El bellissimo cometa Daniel, que fué estudiado en 1909, y Meteooff, que lo fué en 1906, ambos son esperados con cariño e impaciencia.

Se aguarda la visita de otro que no vemos desde 1916, y en Octubre, Perrin y el cometa tercero de 1909».

Estadística

de sociedades de recreo

El Gobernador ha publicado la siguiente circular.

«Interesada por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia, una relación de las sociedades y círculos de recreo que figuren en todos los pueblos de la misma; se servirán los señores Alcaldes de los mismos, remitir directamente a dicha Autoridad, la relación mencionada, dentro del plazo más breve posible, dando cuenta a este Gobierno, de haber cumplimentado el indicado servicio.»

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	7627 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Al principio firme; después subido.
Dirección y fuerza del viento	W-1
Estado del cielo	Casi despejado.
Temperatura	6'2°
Humedad relativa	79
Temperatura máxima del día 20.	11'2°
Id. mínima del 21.	5'8°
Id. del mismo día al descubierto.	1'4°
Lluvia.	4'1 m. m.

Notas agrícolas

Vitivinicultura

Prosiguen en el mes de febrero las labores de desfonde y de fertilización de la viña y las de plantación de las estacas y barbados. Los sarmientos que se destinan a esta plantación deberán escogerse perfectamente ocitados y provenir de plantas sanas.

Se efectuará la plantación con preferencia en vivero, para lo cual se elegirá un terreno relativamente suelto, sano y fresco, que se habrá desfondado antes del invierno y fertilizado con estiércol muy

descompuesto y cavado quince o veinte días antes de efectuar la plantación.

Para efectuar la plantación se cavarán pequeñas fosas, en el fondo de las cuales se colocará un montoncito de tierra muy mullida.

Se aplicará la estaca sobre uno de los bordes, regando ligeramente para que exista buen contacto entre la tierra y la planta, e inmediatamente se procede al relleno de la zanja.

Como distancia conveniente, puede aceptarse la de ocho centímetros entre estacas de una misma línea y de 45 centímetros entre éstas.

En los viñedos atacados durante el año anterior por la piral, coquilis y eudemis deberá tratarse durante el mes próximo de practicar el escaldado de las cepas; se hará una poda provisional, y mediante regaderas, se escaldarán troncos y brazos de madera vieja, teniendo cuidado de no escaldar las yemas.

Al final de dicho mes se puede comenzar también los tratamientos de invierno contra la antracnosis con disoluciones concentradas de sulfato de hierro ácido, obtenido fundiendo 50 kilogramos de sulfato de hierro en 50 litros de agua caliente y agregando poco a poco, con precaución, un litro de ácido sulfúrico sobre la solución (de ninguna manera se proceda al revés, vertiendo la solución sobre el ácido sulfúrico, para evitar quemaduras.)

Una vez logrado esto se incorporarán otros 50 litros de agua caliente. Puede sustituirse el tratamiento anterior por los embedumados con solución acuosa al 4 por ciento de permanganato potásico.

Lo anterior reseñado son las principales labores que en febrero pueden realizarse en el viñedo. Dentro de la bodega comienzan los trasiegos de los vinos ordinarios de consumo corriente, operación que se efectuará escogiendo para ella días fríos y secos en que reine viento N. para que la presión atmosférica sea más elevada y los gases disueltos en el vino no se desprendan y lo enturbien.

Los recipientes a los que se pase el vino se habrán desinfectado perfectamente y sulfatado, debiendo preferir, en buenos principios enológicos, el realizarlo al abrigo del aire para evitar complicaciones en la composición del vino.

Arboricultura

Las mondas y entresacas de árboles frutales, árboles de viveros y siembra de los frutales de hueso, así como el trasplante de la mayor parte de los frutales en sitios en que el clima no sea excesivamente frío, son las principales operaciones arborícolas de febrero.

En los frutales cultivados en espaldera se procederá al encajado de las tabillas o rejillas que sostienen la espaldera para destruir las larvas o insectos que en ellos se hayan podido anidar durante el invierno.

Se plantan en este mes los arbustos, rosales y coníferas.

Horticultura

El calendario de siembras y plantaciones propio de febrero lo constituyen: el aire libre, los apios, ajos, cebollas, fresas y fresones, habas, lechugas y zanahorias, para citar los más principales.

Se recolectan en este mes berzas, escarola, cardos, apios, zanahorias, espinacas y lombardas.

En cultivos forzados, para obtener fruta temprana que alcancen mejor precio en el mercado, interesa principalmente tocar los pimientos, melones y tomates, y también rábanos, berenjenas y judías tempranas.

Indicador electoral

Día 23 de Enero.—Las Juntas municipales del Censo electoral, se reunirán en sesión pública con el fin de proceder a la designación de adjuntos y suplentes, que en unión de los presidentes, constituirán las mesas electorales (art. 37 de la ley).

En las secciones de nueva creación, y antes de proceder a la designación de adjuntos, las Juntas municipales, harán la designación de presidentes de Mesa y sus suplentes (artículo 10 de la Real orden de 7 de Noviembre de 1909).

Día 28 de Enero.—En este día deberán constituirse las Mesas en la forma prevenida en el artículo 25 de la ley electoral, si con la antelación fijada por el mismo, se hubiere hecho el requerimiento para la proclamación de candidato o candidatos, conforme a la condición tercera del artículo 24 de la citada ley.

Día 29 de Enero.—A las ocho en punto de la mañana, se constituirán en sesión pública y en la Sala Capitular, las Juntas municipales del Censo electoral, para proceder a la proclamación de candidatos que se presenten a la elección o declaración de electos por el art. 29 de la Ley (art. 26 de la misma).

Día 2 de Febrero.—En este día termina el plazo concedido a los candidatos para nombrar a dos interventores y dos suplentes que les representen en cada Sección de su distrito, debiéndose constituir las Mesas electorales, compuestas de presidente y adjuntos, para los efectos del art. 30 de la Ley.

Día 5 de Febrero.—La Mesa, compuesta de un Presidente y dos adjuntos se constituirá a las siete de la mañana en el local designado para celebrar la votación y desde la indicada hora hasta las ocho, el presidente admitirá las credenciales de

los interventores que se presenten, dándoles posesión de sus cargos, extendiendo la oportuna acta de constitución y entregando un certificado de ella, que firmarán también los adjuntos, al candidato o apoderado que lo reclame (arts. 38 y 39 de la Ley).

Constituida la Mesa electoral, se procederá a la elección a las ocho en punto de la mañana, o sea, el acto de votación, que continuará sin interrupción hasta las cuatro de la tarde (artículos 40 al 43 de la Ley).

A dicha hora de las cuatro de la tarde, el presidente declarará terminada la elección y comenzará el escrutinio en la forma prevista en el artículo 44 de la repetida ley, de todo lo que se levantará la correspondiente acta y extenderán las pertinentes certificaciones (artículos 46 y 47 de la Ley), remitiendo dos copias literales de las actas de constitución de la Mesa y de la elección verificada, autorizada esta última por todos los individuos de aquella, a la Junta municipal del Censo, y otra, a la provincial.

Día 9 de Febrero.—A las diez de la mañana se reunirá en sesión pública la Junta municipal del Censo electoral, con el fin de proceder al escrutinio general (artículo 50), con el que se da por terminado el periodo electoral.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EN BUSCA DE VIVIENDA.—Un empleado de uno de los «stands» en la exposición aeronáutica del Gran-Palais, en donde hubo expuesto un aeroplano de viaje provisto de todas las comodidades modernas, quedóse sorprendido—cuenta el «New York Herald»—viendo a un visitante subirse al aparato, examinando desde el timón a la hélice, tomando medidas de aquí para allá, hablando consigo mismo, como si todos estos detalles fueran de gran importancia para él. Acercósele el empleado para preguntarle si tenía intención de adquirir el aparato y, en caso afirmativo, si prefería las alas de aluminio a las de tela, los asientos de cuero o de mimbre y otros detalles que podrían modificarse a gusto del comprador. Pero el visitante le interrumpió, diciéndole:

—«El aparato es perfecto, bajo casi todos los puntos de vista: hay agua corriente, iluminación eléctrica abundancia de gas: la mesa de comer que se dobla escondiéndose en la pared es muy práctica, las sillas al convertirse en camas son muy cómodas. Pero he de hacer una objeción: Si tuviera una pequeña cocina, habría encontrado lo que busco. Pues tenéis que saber, señor mío, que hace meses y meses que voy a caza de una habitación.»

¿CARBÓN ARTIFICIAL?—Según la Prensa alemana en Baviera unos químicos han encontrado el medio de fabricar carbón artificial.

El farmacéutico Brucker, de Munich, ha logrado obtener, después de seis años de penosos estudios y merced a una composición de diferentes minerales una materia equivalente al carbón.

Este sustitutivo permite desarrollar una fuerza combustible de 8.000 calorías y que se convierte en gas de tan buena calidad como el que procede del carbón fósil, pudiéndose vender al nuevo carbón a la mitad del precio de lo que cuesta el que ahora se utiliza.

Espectáculos

Principal
Desde las 3 y media de la tarde cine: proyectándose las películas «Primavera» y 7.º episodio de «La dueña del mundo»

Lírico
A las 3'45 de la tarde «La niña de los besos», un acto y tres cuadros, «El pájaro azul» dos actos y cuatro cuadros y 7.º episodio de la película en series «La dueña del mundo» A las 9 de la noche la zarzuela en un acto «Los picaros celos» y «Maruxa».

Baleá
A las 3 y media de la tarde sesión de cine y variedades: la famosa cupletista «Beila Chelito».

Moderno
A las 11 de la mañana sesión de matinee.
Desde las tres y media sesión continua de cine: el 4.º libro de «La novia número 13» y «La Modelo» 3 partes.

Protectora
(No hemos recibido programa).

Asistencia Paimesana
Desde las 3 y media función de cine: episodios 5.º y 6.º de «La prometida del sol», «Abnegación sublime» 3 partes y otras cintas cómicas y panorámicas.

Victoria
Desde las tres y media sesión continua de cine: «El duende del castillo» y 1.º y 2.º episodios de «El gran misterio de Londres».

Cine Doré (Hostalets)
Desde las 3 y media sesión de cine con selecto programa italiano.

Velódromo V. S. B.
A las 11 de la mañana, elevación del mongolifer «Invençible II» y después grandes carreras ciclistas.